
Vaskerités 
Ez a nebe az uj tömörülésnek, amely 

mögé felsot akoztak a tizeszte
ndős turbu- 

ia hösel 

s, az erőszakosság hiber oálasztás 

utjún, tehát az alkotmányossád jegyében 

róbál ák hátborzongató pro
srammju íat 

megnalósitani. 

Demokratikus eszközöket 18 igénybe- 

besznek,, hogy megvalósitsák az antide-. 

mokráciát. az egyik legnagyszerübb
 sza- 

badságjog segitségével szeretnék 
megoon- 

ni a szabadság jogokat azoktó
l akik nekik 

nem konbeniálnak. 
A Vaskerités programmjának oban azon- 

ban egy jellegzetessége, az, 

őszinte. : : 

Meg akarják fosztani a zsidokat a pol- 

gári jogoktól és ugyanez nár a kisebbsé- 
gekre is, ha be nem olnadna a roman- 

ságba. 

hogy legalább 

ségek élhetnek, de csak mint beoloadt ro- 
mánok. 
Ezek nem titkolódzanak ezek kimond- 

ják nyiltan azt, amit a többi román pár- 
tok nem mondanak, de csinálnak. 

Nem reálpolitikusok, nem taktikáznak, 
nem szépitenek. 
Nyiltak, tehát ezért kenésbbé neszedel- 

mesek. 

Sokkal kevésbbé, mint azok a 
amelyek dezertőr kisebbséseikkel disze- 
sitik listáikat ugyanezen célkitüzés érde- 
kében. : 

Áz is oaskerités, de azon is átlátszik a 
halálos ölelés. 

AZ UJ ELNŐK 
A francia elnökválasztás rendkivül ki- 

nos meglepetést hozott azok számára, 
akik azt remélték, hogy ezen a választá- 
son valamennyire a béke szempontjai 
lesznek az iránytadók. 
A jelöltek közül Briand volt az, aki 

- ha egyébként maga is csak halvány 
kopiája az idők által megkivánt állam- 
fértinek - koncepciójában legalább is 
a politikai és gazdasági humanizmust és 
schöngeistoskodást kelleti. Nem sok ez. 
a világ nem megy tőle a falnak, - de a 
soviniszta, fascista áramlatban, ami alig 
tfizéves békekötésünket csapdossa és 
alámossa, a Briand által propagált Pán- 
európa is valami, - tetszetős szappan- 
buborék, ha nem több, de az is lehet, 
hogy több, — egész komoly lehetősé- 
ge annak, hogy a polgári Európa egy- 
időre nyugvópontra jusson. 
Ezt a Briandt most azután meglehető- 

sen csunyán elgáncsolták attól, hogy a 
Irancia köztársaság elnöke lehessen. 
A király rikkancsaitól kezdve, a szá- 

mottevő jobboldali alakulatokig - min- 
denki ellene szavazott. A francia nacio- 
nalizmus kergültjei és holdkórosai fe- 
ett mint valami rém suhogott át Briand 
nevében az Európai Egyesült Államok 
ehetősége, a béke Németországgal és a 
rancia imnerializmus - opoljának bi- 
ronytalansága. 
,Az elnök Doumer lett. akinek az az 
érdeme, hogy - négy fia esett el a bá- 
horuban. Nyilvánvaló tehát, hogy az 
bek áron szerzett jogokat, határokat, 

eszerződéseket, Versaillest és Tria- 
ent és Sévrest — védelmezni fogja. 
bra francia polgárok, a conciergek és a 
jel sséria-tulajdonosok – háborns fej- 
'Eb, az akkori vér gőzölgésével gondol- 
n koztak tegnap amikor nem Briaudra ha- 
m Doumera adták szavazatukat. 

sze 2 igazi béke és az igazi adottságok 
and [ontjából nem nagy ves teség Bri- 
falá ibukása, Briand vagy Doumer – 
elől a kezdeti okok s a végső okozatok 

– mindegy is lehet. 

el a csak uira a szimbolumát vesztettük 
sebb obbnak, a Szebbnek. a Becsülete- 
eljük. ,a Nyugalmasabbnak - ismé- 

: ha halvány szimbólumát is. 
zomorul 

Bármilyen furcsa ellentmon- 

A zsidó beloloadoa sem kell. a kisebb- 

Szombai 

1931 mátus 16 

lparasztpárt : ! 
szerdán délután ült össze nira, hogy vég- 

Kolozsoár, május t4. 
Ma délelőtt tiz órakor ült össze a ma- 

gyar párt intézőbizottsága. hogy végleg 
döntsön a jelölések felett. Uegnap este 
az elnöki tanács tartott ülést, amelven 
egy provizórikus jelölési sorrendet ál- 
lap tott meg, amely felett az mrézőbizott- 
ságnak kell döntenie. Az elnöki tanács a 
következő jelöléseket javasolta. 
Udvarhelymegyében listavezető gróf 

Bethlen György, soronkövetkezők Laár 
Ferenc, dr. AÁbrudbányai Ede, 1r. Paál 
Árhád vagy Szentipányi Józset. 

áromszékmegyében a sorrend a kö- 
vetkező: báró Szentkereszthy Béla, dr 
Paál Árpád, Szabó Béni. 
Csikmegyében: Dr. Paál Gábor. Mil- 

ler József, Sulyok István. 
Szilágymegyében: listavezető báróo Jó- 

Fősze Resztő 

Szele Bé'a der. 

n Magyar Párt hivatalos jelölései 
sika János. : 
jóvesmegyében listavezető dr. György 
ózself. 
Szatmármegyében: dr. Jakabffy Ele- 

mér. ; 
Bihar: Hegedüs Nándor. 
Kolozs: gróf Bethlen György. 

„kickükdlló. Gyárfás lernet.. Barabás 
éla. 
Brassó: Szabó Béni. 
Torda: Szabó Béni, dr. Vertán Endre. 
Arad: Sándor József, Paretz Béla. 
Temes: Jakabffy Elemér. 
Az elnöki tanács javaslata szerint a 

többi jelöléseket a tagozatok a helyi vi- 
szonyoknak legjobban megfelelően cejtik 
neg. 

E SZENATORI JELÖLÉSEK. 
Ugyancsak javaelatot terjesztett az el- 

110. szám 
XXXVII évtotvam 

Ara 5 tej 

nöki tanács az intézőbizottság elé a sze- 

nátorjelölésekre vonatkozólag. Udoarhely- 
megyében szenátorjelölt dr. Balogh Ar- 
tur, a községek részéről Sebesi János. 
Háromszékmegyében Sándor József, Fá- 

bián László. Csikban Gyárfás Elemér és 

dr. Kopács Károly. Szilágymegyében Ba- 
rabás Béla és dr. Paál Árpád. 

A fent ismertetett jelölések ugy a kép- 
viselői, mint a szenátusi mandátumokra 
csak részben tekinthetők véglegeseknek, 
mert az intézőbizottság az utolsó pilla- 
natban is változtathat a sorrendeken. 
Holnap nyujtják be egyébként az er- 

délyi városokban a jelölőlistákat és va- 
sárnapra minden jelentősebb magyarlak- 
ta FF propagandagyüléseket fog tar- 
fani a magyar párt. 
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ANemzeti-parasztpárt crélyes deklará- 
ciója a körigazáatási dekrétum cllcn 

Aróctolanut teszik icielőssé az alkotmánvsértésért 
Bukarest, május 14. 

Kétszeri előértekezlet után a nemzeti- 
öttagu vezérlőbizottsága 

legesen állástfoglaljon az Argetoianutól 
ellenjegyzett királyi dekrétum ügyében, 
amit a párt az alkotmány megsértésének 

tart. 

zőket szögezi le: 
A magas királyi dekrétumhoz csa 

Az ötös bizottság kiadott hivatalos 

Bizonyos, hogy a kényes kérdés rend- : sértse. 
kivüli feladat elé állitotta a Maniu el- 

nöklete alatt vezérlőbizottságot. 

A dekrétumot ugyanis a király irta alá, 
az ellene való állásfoglalásnak tehát 
olyan formát kellett találni, hogy az a 
király tekintélyét semmiféle formában se 

Hosszu tanácskozás előzte meg azt a 
kiadott hivatalos jelentést, amit alább 
közlünk. A nemzeti-parasztpárt megta- 
lálta a legegyenesebb utat a nehéz kér- 
dés megoldásánál. Szóról-szóra idézi az 
alkotmány vonatkozó paragrafusait. 

jelentésének első része idézi a királyi dekrétum szövegét s azután a követke- 

va azok az okok, amelyek szükségessé tették ezt az intézkedést. 

Helytelenül állitja ez az előterjesztés azt, hogy a közigazgatási törvény eddig nem hajtatott végre teljes egészében. 

A valóságban már az 1930. januárjában kelt magas királyi dekrétum is leszögezte ennek végrehajtását. Állitja továbbá 
az előterjesztés azt, hogy a közigazgatási törvény végrehajtása két és fél milliárd lejbe került, holott ténylegesen hiva- 

talos ankétok állapitották meg, nogy 37 millió lejjel kevesebbe kerülue, mint a régi törvény, viszont a megyékre és a 

községekre csak 100 millió lej többletet róna. 

A valótlanságokon és szándékos ferditéseken alapuló indokolás tehát nem homályositja el azt a törvényt, hogy ez az 
eljárás le t gadhatatlan megszegése az alkotmánynak s ezért teljes egészében a belügyminiszter felelős, aki a királyi 
dekrétumo ellenjegyezte. 

AÁz alkotmány 87. és 88-ik paragrafusai a következőképpen szólnak: 
87. A király személye séthetetlen. 

A király egyetlen ténykedésének 

zőnek tekinti és elhatározza: 

Az ő miniszterei felelősek. 

tolták a helyettes belügyminiszter előterjesztését is, amelyben föl vannak sorol- 

sincsen joghatálya, ha az nincs ellenjegyezve valamelyik miniszter által, aki ez- 

zel az illető ténykedésért minden felelő séget magára vesz. 

: 88. A király intézkedik a törvények végrehajtásáról, anélkül azonban. hogy módosithatná, vagy felfüggeszthetné 

magát a törvényt, illetve, hogy azok betartása alól bárkit is felmenthetne. 

A királyi dekrétum ellenjegyzésével tehát a belügyminiszter megszegte az alkotmánynak ezt a két pontját. Az al- 
kotmány eme nyilvánvaló megszegésével szemben a nemzeti-parasztpárt ezt a dekrétumot jogi szempontból nem léte- 

1. Birósághoz fordul, a dekrétum a Ikotmányellenességének a megállapitása végett. 
2. Lévéseket tesz abban az irányban hogy a miniszteri felelőssé 

ellen a miniszter ellen, aki megszegve esküjét, elkövette ezt az alkotmánysértést. 

Joráa mogtarálza a dekrttum szükségességét 
Jorga lapja, a Neamul Romanesc, ve- 

zető helyen, vagyis ott, ahol a miniszter- 
elnök maga szokta cikkeit leközőöltetni, 
hosszu fejtegetést közöl „A király elő- 
jogai" cim alatt. A cikk a kiadott kirá- 

Ívi dekrétum szükségességét fejtegeti s 
végső levezetésében azt állapitja meg, 
hogy az alkotmány szelleme szempontjá- 
bóla dekrétum minden tekintetben meg- 
állja a helyét, mert 

azokat a királyi előjogokat állitja 
vissza. amiket a nemzeti-parasztpárt a 
közigazgatási törvénnyel elrabolt. 
A királynak jog van feloszlatni a par- 

lamentet, - okoskodik Jorga. - Furcsa 
következetlenség volna, ha ugyanezt 

nem tehetné meg azokkal a megyei és 
községi tanácsokkal, amiket a parlament 
hozott létre. Tulajdonképpen Maniu fur- 
fangja a közigazgatási törvénnyel meg- 
bukott kormánva életét akarta meghosz- 
szabbitani A királyi jogok kisa játitásá- 
val olvan választókat teremtett magá- 
nak, 
szenátorokat, akiket a királyi hatalom 

szétkergethetett. amint szét is kergetett. 
A helyzet most az, hogy a szenátusnak 

ik ujra választhatják azokat a 

: 

szinte egyharmadát választhatják ezek 
az elsikkasztott királyi joggal megterem- 
tett választók. 

Lehetetlen helyzet ez, amit a jelenle- 
gi komány nem türhet, mert az a misz- 
sziója, hogy az alkotmány szellemé- 
nek megfelelően helyreállitsa a ki- 
rályi előjogok teljességét. 
A kormány tehát, illetve a kormány 

nevében Argetoianu helyettes belügy- 
miniszter nemhogy alkotmánysértést kö- 
vetett volna el, hanem ellenkezőleg, az 
alkotmány szellemét védi s visszaállitja 
a királyi hatalmat arra a polcra, amel 
azt megilleti. : 

A PÁRTVEZÉREK NYILATKOZATA. 
A kormány alkotmánysértő rendelke- 

zésével kapcsolatban majdnem vala- 
mennyi pártvezér megnyilatkozott. Ave- 
rescu kijelentette, hogy a vármegyei ta- 
nácselnökök hatáskörének egyszerü dek- 
rétummal való átrubázását a kmevezett 
prefektusokra föltétlenül alkotmánysér- 
tésnek tartja, amiért elsősorban Argeto- 
ijanu s aztán a jelenlegi kormány vala- 

4 mennyi tagja felelős. Hasonló értelem- 

e vonatkozó törvény alapján eljárás indittassék az 

ben nyilatkoztak Lupu és Goga, akik a 
Dimineataban leszögezték azt is, hogy 
véleményük szerint Jorgának csak arra 
kell a parlament, hogy néhány királyi 
dekrétumot ratifikáltasson. 
Ez a föltételezés logikus összefüggés- 

ben van az averescu-párt legkiválóbb jo- 
gászának, Oteteleseanunak a véleményé- 
vel, aki kifejtette, hogy a nagy vihart 
felkavaró rendelkezés egyelőre nem te- 
kinthtő királyi dekrétumnak, csak kor- 
mányrendelkezésnek. 
Stere az Adeverulnak adott nvyilatko- 

zatot a dekrétummal kapcsolatban. Az 
ő nézete szerint föltétlenül alkotmány- 
sértés történt, ezért azonban nem is 
annyira Jorga, mint a liberálisok felelő- 
sek, akik Argetoianun keresztül már is 
szinte teljes egészében kezeik között 
tartják a kormányzási hatalmat. Jellem- 
ző például, hogy a prefektusok mellé li- 
berális bizalmiférfiakat küldtek ki, akik 
a választások alatt a prefektusok fölött 
is urak lesznek. Igy kivánja ezt Argeto- 
ianu, Tatarescu és Franasovici, a kor- 
mány választási frontjának vezérkari 
főnöksége.



Berlin, május 14. 
Egy előző cikkben beszámoltunk Berlin va- 

donéletéről": hogy élnek e kőrengetegben itt- 

ott maguk régi természetes módján egyné- 

mely kisebb vadállatok, amennyiben a bag- 

lyokat és nyulakat igy nevezni nem költői 

iulzás. S azt igértük, hogy hamarosan szó fog 

kerülni a háziállatokra is. 
Itt bizonyos nem természetes, hanem ugyan- 

csak mesterséges kiválogatódás történt. - A 

nagy városban más a háziállat-szükséglet, 

mint falun. Nem a hasznossági szempont a 

döntő, vagy csak aránylag kevés esetben. - 

Ezért alig látsz Berlinben tehenet, kecskét, 

vagy lovat. Ellenben annál több macskát s 

őképpen kutyát. 
főképper emben a tömérdek kutyát látja, a 

mely Berlin, vagy Páris utcáit benépesiti, nem 

tudja elkerülni a kérdés feltevését: minek a 

nagyoárosi embernek a kutya? Hiszen a ku- 

tyatartás Berlinben nem olcsó dolog. Hiteles 

számitások szerint adóval kb. havonta husz 

márka, (a legszerényebb igények mellett). S 

egy munkanélküli a második fokozatban ha- 

vonta negyven márka segélyt kap, amelyből 

élnie kell. 
Mégis százezerkre megy a kutyák száma 

Berlinben. Kétségtelen, hogy egy részük igen 

hasznos szolgálatokat végez: vakot vezet, 
vagy azt az érzést táplálja gazdájában, hogy 
ingóságai jobban védve vannak az eltulajdo- 
nitás ellen. Mégis a nagyvárosi kutyák legna- 
gyobb része nem végez ugynevezett hasznos 
munkát s létét kétségkivül a nagyvárosi em- 
ber valamelyes lelki szükségletének köszöni. 
Én azt hiszem, hogy ez kétféle. Vannak em- 
berek, akiknek azért kell a kutya, mert él 
bennük palami félig bevallott págy az ősi ter- 
mészetes élet után. De talán még többen van- 
nak, akik saját megalázott, letiprott életüket 
akarják lereagálni s 

kell, hogy legyen ovalami a közelükben, a 
kit megrughatnak, ha már őket sokat meg- 
rugdosták. 

Szebben kifejezve: kell valaki, akin ural- 

kodhassanak, akinek parancsolhassanak. 
De térjünk át a tulajdonképpeni mondani- 

valónkra: mert hiszen ma a nagyvárosi ku- 
tya civilizatórikus életének egynémely ujabb 
vonásáról akartam beszámolni. Még pedig ab- 
ból az alkalomból, hogy felfedezten egy uj 
kutya-intézmény t amelynek létéről eddig ke- 
vesen tudnak: 
a kutyabetegsegélyző pénztárt. 
Tulajdonképpen nemcsak kutyákat vesz- 

nek fel, hanem mindenféle állatokat. De 
Berlinben a tagok legnagyobb része mégis 
kutya. Az igazgató nagyon kedves ember, s 
elmagyarázta részletesen az állat-betegsegély- 

zóő pénztár szervezetét. Hangsulyozta, hogy 
ugyanolyan alapelbeken épül fel, mint az 
ember-betegsegélyző. Éppen ugy megfizetik 
az orvosköltségeket, a rendelt orvosságot, az 
állatklinikai kezelést, esetleg szükség esetén 
az üdülés költségeit „üdülő-legelőkön", to- 
vábbá a szülési, oltási költségeket. Nagyon 
előkelően szabad az orvosválasztás, a beteg 

nincs kötve bizonyos bizalmi orvoshoz. 
S a prémiák nem is tulságosan magasak. 

Egy ló fizet évente 15–20, egy kutya (érté- 
kének megfelelően) 135-40 márkát. A kutyák 
s lovak számához képest azonban egyelőre a 
tagok száma még igen alacsony, (hiszen uj in- 
tézmény még), egész Poroszországban 1500, 
amelyből Berlinre esik 300. 
Egyébként a kutya az, amely az állatok kö- 

zül leginkább kapható a ciovilizációnak nebve- 
zett degenerációra. Ezt a gazdáik ugy szok- 
ták rendesen kifejezni, hogy a kutya nagyon 
tanulékony. Tényleg, ugy látszik, hogy elég 
könnyen beletörődik a civilizáció gyötrelmei- 
be s filozófikus nyugalommal veszi, hogy az 
emberek kiforgassák eredeti mivoltából. - A 
kutya a legopportinistább állat: a jó falatért 
hajlandó nemcsak két lábra állani, hanem 
felöltözködni is. 

Szomoru látványosság ez a sok felöltözött 
kutya Berlin előkelő negyedeiben. A szeren- 
cse még az, hogy többnyire ölebek, kicsiny 
agyondegenerált állatok a kutya-faj e mél- 
tatlan képviselői. 
Dogmatikus és nemdogmatikus kutatók kö- 

zött hosszu évek óta folyik a vita afelől, hogy 
az ember szeméremből öltözöködik-e, vagy a 
hideg ellen. Egy hatalmas párt van, amely 
azt állitja, hogy egyik sem forrása a ruház- 
kodásnak, hanem, hogy a ruha eredete a test 
diszitése. Nos, a berlini kutyák öltözete azt 
az egyet egészen bizonyosan bizonyitja, hogy 
nem szeméremből öltöztetik fel őket. A ruhá- 
juk ugyanis mindent eltakar, csak éppen azt 
nem, amire szemérmesnek kellene lenniök. — 
Igaz, ez alól is van kivétel, de ennek oka vi- 
szont fajvédelmi szempontokból keresendő. 
Az előkelő fajkutyuskákat szeméremövvel vé- 
dik meg sehonnai utcai kuvaszok által oko- 
zott paraszti vérkeveredéstől. 
A nyugati előkelő negyedben, a Bayerischer 

Platzon van az egyik legnagyobb kutyadi- 
vatáruház, ahol a kutyagarderobe legfrissebb 
remekeit lehet megcsodálni Csak természe- 
tes, hogy az előkelő kutyák, éppen ugy, mint 
a gazdáik az idény, az idő és a napszaka, 
valamint az alkalom szerint másképpen öl- 

i2z. OLDAL 

a berlini állat- 
betegsegélyző pénztárban 

KU1 YAGIGERLIK 
a ,kutya-penzióban" 

tözködnek. De örömmel jelenthetem, hogy az 
angol lordok forradalmi ujjitása után, a ke- 
mény gallér a kutyadioatból is kezd kimen- 
ni s a puha, finom csipkés gallérok ma a leg- 
dipatosabbak. Persze, csak szines, vagy fehér 
estélyi ruhához, amelyet csak autóban lehet 
felvenni. Az utcára angolos, többnyire tüzdelt 
bőrből készült sportkabát illik, köpennyel. A 
kötött pullover kezd kimenni a divatbál, el- 
lenben, tekintettel a nedves tavaszra, a he- 
lyes kis galosnik s barna bőrcipők nagy ke- 
resetnek örvendenek. 

Az flyem szépen felöltöztett s éppen olyan 
jól nevelt szalónképes kutyát természetesen 
urnője mnidenüvé magával viszi. Igen, még 

oda is. Sőt mondják, hogy félvilági dámák, 
akik e mivoltukat nagyon diszkréten kiván- 
ják gyakorolni, ismerkedés közvetitésére beta- 
nitott kutyuskákat vásárolnak. Ezek bizonyos 
észrenemvehető jelre belekötnek az utcán a 
kinézett gavallérba. Mentegetőzés s meg van 
az alkalom a további ismerkedésre. : 

Mégis, néha a kutyus terhes lesz az urnőjé- 
nek, s akkor beadja a kutya-pensióba. Ez is 
a Kurfürstendammon van persze: „Hunde- 
pflege-Institut". Itt, e rendkivüli kényelem- 
mel s a higienia minden vivmányával beren- 
dezett intézetben pihenik ki az előkelő ku- 
tyák a gazdáiknál elszenvedett társadalmi 
fáradalmaikat. A pensió nem is drága: 1.50- 
től 3 márka naponta. A törvény szerint egy 
háztartási alkalmazott napi lakás és ellátása 
1.85 márkában van megállapitva. 

Dienes Lászl!ó 

Revolveres merénylet 
a munkaügyi minisztériumban 

Az egyik hivatalnok lelesége rálöti a férjére, mert el akart válni töle 

Bukarest, május 14. 
Véres házassági dráma játszódott le 

ma délben egy órakor a munkaügyi mi- 
nisztériumban. miniszterium épuleté- 
ben rendkivül felizgatott állapocban meg- 
jelent Joociu épitész, minisztériumboli 
hivatalnok felesége, aki a férjét kereste. 
A szobájában nem találta, mire azt 

mondták a hölgynek, hogy talán Jonac 
igazgató irodájában fogja megtalálni. Áz 
izgatott asszony erre benyitott jenae szo- 
bájába, ahol tényleg ott látta férjét, aki 
éppen felettesével tárgyalt. 
Az épitész felesége be se ment az ajtó- 

ból, hanem revoloert rántott elő és azt 
elsütötte. 
Két lövés nem talált, 
a harmadikkal azonban az asszony el- 
találta férjét, aki vérezbe bukott le az 
iroda szőnyegére. 

Az előhivott mentők a sulyosan sebesült 
épitészt kórházba szállitották, eközben 
pedig a rendőrség őrizetbe vette a me-- 
rénylő asszonyt. Első kihallgatásakor még 
pontosan nem lehetett tisztázni a dráma 
hátterét, valószinünek látszik azonban, 
hogy az asszony azért akarta megölni a 
férjét, mert az el akart oálni 'őle. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Nyora-iInyoka : 
EKKKKAK 

A nagy Napisten kicsiny papnője 
Ha leldobod asszony, ha leesik leány, barna testszinét Párisban 

kapta : kicsoda? - Ő 
„templomi" 

: Genf, május hó 14. 
Az egyiptomi napistennek, Krishnának, 

Buddhának terjedelemre a legkisebb, de 
a legaranyosabb kedvü papnője Nyota- 
nyoka- aki minden évben bejátja a nyu- 
gati metropolisokat és levetiti filmszeru- 
leg a már esztendőkkel ezelőtt 
begyakorolt keleti táncait. 
Különös egy figura, amint babszomnyi 

termetével és majomszerü arcocskájával, 
leborotvált fejének egész mozdulatlansá- 
gával és vakitóan fehér fogaival ájtatos 
szertartásokat végez, amelyeket a daszes 
müsor szerint ókori dokumentumok és 
eredeti papyrusok alapján alkotott meg. 
Tény, hogy a lepkekönnyü baba sulyos 
áldozatot hoz, amikor egy egész esgtét 
egymaga végigtáncol a porbadöntött régi 
istenek templomai üdvözlésével a genfi 
Comédie Szinház jőlnevelt közönsége 
előtt. De ahhoz igen nagy miüvésznő kel- 
lene legyen, hogy a modern ember varázs- 
latok számára hozzáférhetetlen lelkét meg 
inditsa, vagy legalább is - kontaktusba 
jöjjön vele. 
De kacagtatni tud, groteszk kapkodá- 

saival, gyermekes mozdulataival. ame- 
lyekkel betanit egy rossz felfogásu mada- 
rat, hogy vigye el szerelmetes üzenetjét 
Krishna Istennek. Ha hitet és lelket nem 
is, de testét, ezt a bámualatosan tudatos 
és rutinirt sovány kis testét jószivüen: 
tenyeréről kinálja fel az Istennek. És ez 
éppugy megteszi a hatást, mnint amikor 
lapdázik, cseveg és egész lényéből tavaszt 
sugárzik maga körül. 

Szünet közben két barátommal fölke- 
restük a müvésznőt a kulisszák mögött. 
Kissé zavarban voltunk, 1.gy a templom 
ceremóniák közben megzavarhatjuk-e 
Krishna lelkes rajongóját. 
Szerencsénkre egy benfentes hölgy ész- 

revette tanácstalanságunkat és felbatal- 
mazott bennünket arra, hogy csak nyis- 
sunk be bátran az öltözőbe, mert a mü- 
vésznő éppen öltözködik. 
Mielőtt megismételhetta velna az invi- 

tálást, ott tenmünk a Comédia primadon- 
na lakosztályának profán tükre előtt, a 
hol javában „öltözik a kis Inyóka áée 
mellette egy hivő anyóka térdepel és se- 
giti rátenni az ékköveket a müvésznő 
rozsdaveres testrészeire. 
Ugrándozik és dalol a hires hindu tán 

cosnő és igy még gyerekesebbnek tünik 
föl, mint a szinpadról. Látszik, hogy a 
stilszerü egyiptomi selymek, meg a eok 
arany, lila, vörös és narancssárga pontok, 
vonalak, pillák és bajuszkák mögött ifju 
és romlatlan sziv dobok. 

Illő tisztelettel emeltük ajkunkhoz vér- 
pirosra festett kacsóit. 

Zavarban vagyok - mondom -. A 
müvésznő leányához van szerencsém, vagy duvá.... magához a müvésznőhöz? 

pompásan 

maga mondja el öltözrőjében, ahol 
ceremoniája alatt látogattuk meg 

- Természetesen. Hát 
olyan öregnek nézett?.. 

em .. azaz engedelmet, hogy ilyes- 
mit kérdezek.. lehetetlenségnek lünt fel 
megállapitani a Maga korát... 
— De ilyesmit nem is illik hölgyektől 

kérdezni... 
— Dehát annyit csak elárul ugy-e, hogy 

asszony-e vagy leány. ; 
Ujból a behizelgő kacagás. 
– Talán férjet akar nekem ajánlani? 

(Pajkosan) Mert én nemcsak asszony va- 
gyok, hanem leány is. 

hiszen ez valóságos csoda: páros 
napokon Madame Nyota-Ínyoka leány és 
a páratlanokon Inyóka kisasszony-asz- 
szony! : 

Élettörténete felől érdeklődünk. 
— Itt pagyok, - táncolok! Minden or- 

szágban táncoltam már. Az egy Kinát ki- 
véve. Magyarországon' is felléptem a Re-- 
nesszánsz szinházban. Ha Önnek érzéke 
van a tánchoz, a táncomból is kiolvas- 
hatja az életemet... 

Milyen eseményekkel teltek el a 
gyermekévei? (E pillanatban az olvasó is, 
én is egy festői burgaloro-ra gondolunk, 
ahol veszedelmes indiai kigyók kusznak a 
kis Inyóka magányos fekhelye felé. 
De a hölgyike frissen csiripeli: 
— Ó, kérem, nyugati nebelésben része- 

sültem.. Az apám hindu volt az anyám 
pedig - francia nő. (Jelzem a kis tán- 
cosnő tökéletesen beszéli - az anyanyel- 
vét.) A keleti táncokra senki nem tani- 
tott, ugy tanultam azokat magam régi 
dokumentumokról, szobrokról és papyru- 
sokról. 

Mit akar ön érzékeltetni a táncá-- 

énhozzám! 

val? 
A gyerekes szemek elhomályosodnak. 
– Csakis a oallást... Az istenekhez 

kell fohászkodnunk a tánccal... Hiszem 
is, hogy már néhány éotized alatt bissza-- 
kanyarodik a tánc a ballásos ceremóniák- 
hoz. (Puderfelhőben szálldos, mint valami 
piros angyal.) 
—– Táncolt-e már Gandhi el5? 
—– Még nem, bár Gandhi nagyn érdek- 

lődik minden iránt és igy a tán: iránt 
18... 

Összeruzsozott játékbaba lábát fölteszi 
a tolattasztalkára és — dudorászva rá- 
kapcsol egy karperecet. 
— Mondja kérem (megko-káztatok egy 

szakértői mozdulatot) ezt a természetes 
barna szint az indiai napfény égette Ma- 
gára, pagy Párisban kapta? 
— Párisban – kacagta Nvota Inyoka. 
Kitünő kedélyben váltunk el a nagy 

Napisten kicsiny papnőjétől, akinak ola- 
josbarna husát nyiloán palamelyik párisi 
szépséglaboratórumban sütötték ilyen hin- 

Seidner Imre. 
- 

zépeurópai időszámitással 

rendeli, hogy - miután 

As:plrein 

felülmul- 

A forró évszakban egy öröm- 
mel fogadott friss légáramlat 
gyakran hüléseknek az oko- 
zója. Vegyen olyankor, mint 
mindig. : 

Aspiri spirin- 
tablettát. 

Reggel ér órakor 
kezdődik a fanirás az 

iskolákban 
Bukarest, május 

A közoktatásügyi minisztérim a ks 
kapcsolatosan 
amelyben el. : az órákat ma éj- 

jel egy órával vissza kell vinni, — 
az iskolákban a banitás május 15-től 
kezdődőleg ne nyolokor, hanem reggel 
hét órakor kezdőd jenek. 

A kulik nem akarják 
rágni a gaumit: 

Nos, aki eddig azt 
hitte, hogy a eng 

krizisről szóló nagy siralom nem egyé 
üres fecsegésnél, az most kénytelen en. 
gedni makacs hitetlenségéből. Mert eddig 
csak Európa nyögte a rettenezes pilág. 
krizist. most azután lecsapott a menki 
Amerikában is. Londoni jelentés olyan 
pilágraszóló eseményről számol be, ami. 
Ilyen idáig aligha fordult még elő, amióta 
ember nyübi e sártekén a bocskori. Ázi 
táviratozzák a brittek fővárosából, hogy 
az amerikai rágógumigyárosoknak az, 
erőfeszitése, hogy a rágozumt Kinában 
népszerüsitsék, mindeddig eredménytelen 
maradt. A nagy rágógumi-attak, amelyel 
az amerikai gyárosok inditottak a Meny- 
nyei Birodalom ellen, csufos kudarcba 
fultadt,. A Kinában felállitott kisebb rá 
gógumi-gyárak kioltották a tüzet a katla 
nokban, bezárták a kapukat és a félig 
kész rágógumikat hajóra rakoa, vissza- 
küldték Arnerikába. Csupán a legnagyobb 
gyárak folytatják a gyártást, nuután a 
pezetők megállapodtak abban, hogy uj- 
fajta rágógumioal próbálják meghódítani 
a kulikat. Számitásukat igen egyszerü 
körülményre alapitják. Á kinaiaknak 
ugyanis a fokhagyma a legkedvesebb fü- 
szerük, s az elmés rágiógumi-gyárosok 
most kiagyalták, hogy az ezután gyártan- 
dó rágógumit fokhagyma-izzel illatosit. 
ják, Hogy népszerübbé tegyék a derék 
kinaiak előtt. 
Ebben a pilanatban kár polna jóslá- 

sokba bocsátkozni a meginduló gumi- 
campagne sikere tekintetében. Nem való- 
szinü ugyan, hogy a kinaiak a jövőben 
szipesebben kapnak a rágigumin, de az 
is megtörténhetik, hogy a fokagrnőttet 
beválik. Bennünket a kérdésnek ez a re- 

e, őszintén szóloa, tulságosan nem is 
dekel sokkal jobban izgat az a szomoru 

tünet, Rogy a kinaiak nem akarják rágni 

ma ren eletet küldött szét, 

sz 
ér 

az amerikai gumit.. Hát ez már csak- 
ugyan nem egészen illendő eljárás a 
lennyei Birodalom 450 milliónyi lakó- 

sától. Ne felejtsük el 
hogy Kinában évek óta rossz szem nel né- 
zik az idegeneket és a nacional sta moz 
alom bojkottot hirdetett minden degen 
árucikk ellen. Egész bizonyos, hogy ezek 
a rabasz kinaiak a rágógumigyárakat po- 
litikumból és hazafiasságból akarják 
tönkretenni. Akárhogyan átll is a helyzek 
a kinaiak eljárása mindenkeppn ellen- 
kezik a diplomáciai érintkezés nemzetkőzi 
formával és azzal a kötelező tisztelettel, 
amellyel a nagy nemzetek piseltetnek 
egymás iránt. Mert azt még palahogy mes 
értjük, hogy Sanghait felgyujtják, kira- 
bo ják az európai negyedet, legyil 
nehány ezer európai embert, ezek a gyen- 
gédtelen akciók természetesen kilengései 
a kinai nacionalista mozgalomnak, b 
nem rágni a rágógumit, hát ez már tőb 
mint sértés, ez egyenesen kihioás és dur- 
va becsmérlése az amerikai kulturának 
amely rágógumin keresztül akarta mes- 
hóditani a békés kinai szipeket. 
Nehogy azt higyje palaki, hogy tréfá- 

lunk, Ez a rágógumi-kérdés peszedelme- 
sebb dolog, mintsem bárki is gond n 
Az ilyen rágógumiból szokott kibujni 
csereborgár. 
A cserebogár, - meg a – háboru. 

MA1c * 

kérem,



Bukarest, május 14. 
: i pör csütörtök delelőtii 
alása izgalmas kihallgatások és drá- tárő / elenetek jegyében zajlott le. 

milegtörten áll a biróság elé a követ- 
evádlott: Sajó László CFR főmér- 

kez0 aki az államvasutak vezértgazgató- 

Doánál igazgatói rangban egy osztályt 
cezetett. Áz elnök kérdéseire a követke- 
féket mondjaz: 

Áradit nem ismertem. Nem kaptam 
vle csomagot sem. A legnagyobb meg- 
löbbenéssel vettem tudomásul Aradinak 

a kijelentését, hogy tőlem adatokat 
kapott volna. a semmiféle szolgála- 
t nem tettem neki. 
Elnők: Honnan ismeri Bergnert? 
Sajó: Bergner Imre kétszer 1s meglá- 

togatott. Először rokonaimtól hozott el 
egy aranyórát. Második alkalommal vala- 
mi megbizással jött Araditól. 

ügyész: Milyen összeköttetésben volt 

Katzoal. Mondja el pontosan, hol és ho-- 
gyan találkozott vele. Prágában? 
Sajó: Igaz, hogy jártam Prágában és 

nem is tagadom le, hogy Katz urral talál- 
Loztam. Levéllel jött hozzám, amelyet 
Keller küldött. . 
Ügyész: Ismerte Kellert is? 
Sajó: Kellert még Budapestről ismer- 

em. Amikor a mérnökegyesület elnöke 
voltam. Keller alkalmazottam volt. 
Ügyész: Mit tud Kellernek a kommu- 

aizmus alatt tanusitott magatartásáról? 
Sajó: Keller a forradalmi időkben kom. 

munista érzelmü volt, azonban bkésőbb 
megváltoztatta a nézeteit. 
Ügyész: Sajó ur, ön a vizsgálat során 
nem akart arról tudni, hogy járt Prágá-- 
ban, azt is letagadta, hogy Bergner m- 
rfével találkozott. Mivel magyarázza meg 
az ellentmondásait? 
Sajó: Nem akartam Bergnert bhe az 

ügybe belekeverni. 
hadbiró ügyész visszaül helyésre és a 

további kérdéseket ismét az elnök adja 
fel Sajó főmérnöknek. 
Elnők: Van-e tudomása arról, hogy ab- 

ban a névsorban, amelyet Aradi Viktor a 
kémszrevezet tagjairól állitott össze, Sajo 
főmérnök a No. 5 jelzéssel szerepelt? 

kem Aradi erről soha nem tett ernalitést. 
ÉEsküszöm önnek elnök ur, Aradi Viktor 
az én tudtom nélkül kevert bele ebbe a 
kémkedési históriába. 
Az elnök most elrendeli Sajó főmérnök 

és a tárgyalás során a rendkivül különö- 
sen viselkedő Aradi Viktor szembesiítését. 
Aradi: Nekem nincsen okom arra, hogy 

ne mondjam meg az igazat. Az igazság 
pedig az, hogy szükségem volt valakire, 
aki a CÉR belső viszonyairól pontos 
megbizható adatokat szolgáltat. Termé-- 
szetesen érdeklődtem aziránt, hogy ki 
volna alkalmas erre a célra. Ka'z tett em- 
itést arról, hogy Sajó főmérnök megfe- 
elne ennek a feladatnak. Magától érte- 
tődik, hbogy megkiséreltem őt is megnyer- 
ni a célomnak. 

Sajó rosszul lett, a tárgyalást 
felbeszakitják 

A kihallgatás drámai pillanata követ- 
kezett: 

Sajó főmérnök Áradi oballamása közben 
annyira rosszul lett, hogy az elnők 
kénytelen polt a tárgyalást felbeszaki- 
ani és szünetet elrendelni. 

Saj mikor a tárgyalást ismét megnyitják, 

arra, hogy Aradi Viktorhoz nehány kér- 
ést intézzen. Az elnök beleegyezésével 
érdezi Araditól: 
édő: Mondja meg Arad Viktor, hogy 
akár közvetlenül, akár pedig közvetett 
amol kapott-e egyáltalán információs 
Nyagot Sajó főmérnöktől ? 
l jó főmérnök sorsa Aradinak ettől a 
siomásától függ. Minden szem kiván- 
sebb. tapad a kémkedési pör legérdeke- 
veö szinte diabólikus szereplőjére, aki 
hszt, an határozottan adja meg a vá- 

: Sajó főmérnök urtól semmiféle 
Msnem kaptam. 

mégi ügyvéd: Akkor, hogyan merte 
elk abban a névsorban No. 15 jelzéssel 

nyvelni? 
vágadi Kiszemeltem magamnak ezt az 

vék elnök ezek után az Aradinál talált 
Többera vonatkozólag ad fel kérdéseket. 
di bek között a következőt kérdezi Ara- 

iktortól. 
dreákt Kinek adták a 13-as számot? 

nem d Ez a szám üresen maradt. Ezt 
e tuk oda senkinek. 

sem argyalás izgatott hangulata akkor 
egei apodik, amikor az elmnök a kö- 

ja maga alottat, Silber mérnököt szólit- lé. 

M4jUS 

és 

ó védője, Mora ügyvéd engedélyt kért 

Sajó: Erről nem volt tudomásom. Ne- 

Silber elmondja, hogy 1927-ben orosz 
sárcipőkkel akart üzletet csimálni Romá- 
niában, Aradit, mint ujságirót már ré- 
gebbről ismeri. 

Elnök: Igaz-e, hogy amikor önnel ab- 
ban az üzletben Áradi találkozott, azt 
sugta a fülébe, hogy GPU"? 

Silber. Nem igaz! Ki állitotta ezt? 
Elnök: Aradi Viktor! 

Silber: Rájöttem arra, hogy Aradi tel- 
Jesen impresszionista. Csupa kitalált me- 
sét ad elő. Igy az sem igaz, hogy irógép- 
vásárlás közben, üzlethelyiségben talál- 
koztam vele. Az is mese, hogy CPU betü- 
ket sugott volna a fülembe. Ellenben az 
igaz, hogy a lakásomon keresett fel Aradi 

sajó László és Aradi Vikfor szembe- 
sése a kémkedési pör táráyalásán 
sajó fömérnök nyomatlékos védekezése a kémkedési vád ellen 

ur s ottan általános közgazdasági kérdé- 
eekről beszélgettünk. Katonai természetü 
dologról egyetlen egyszer volt szó közöt- 
tünk. Akkor a brassói repülőgépgyár ke- 
rült szóba. 

lnök: Mégis, honnan szerzett volna 
Aradi bizonyos kérdésekben annyira pon- 
tos és megbizható adatokat, ha nem ön- 

től? És ha nem öntől kapta az adatokat 
akkor mégis miért hivatkozott magára ? 
Silber: Élnök ur! Azok az adatok, a 
melyek Aradi jelentésében fontosak és 
megbizhatóak, azokat Aradi szerezte. Tő- 
tem csak jelentéktelen adatokat kapha- 
ott. 

tárgyalá ik. 
beessessssezseseeeseséee esveeeeeeésssésgssossssvsostelsl 
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A konkordátum felbontását 
követeli a görögkeleti püs- 

pökség lőtanácsa 
Kolozsoár, május 14. 

. Tegnap tartotta meg Kolozsopárt rendes épi közgyülését a görög Keleti püs- 
pékség főtanácsa, amelyen éles birálat alá betették az eddigi kormányok külön- 
öző intézkedéseit, armetjet az egyházakat, de különösen a görög keleti egyházat 

(1) érintették igen közelről. 
AÁ főtanács a közgyülésen követelte, hogy a kormány állitsa pissza a kultusz- 

nánisztérium önálló hatáskörét és bálassza azt szét a közoktatásügyi miniszté- 
riumtól. 

Követelte a főtanács a konkordátum felbontását és a régi állapotoknak ezen 
a téren bvaló ovisszaállitását. 

Az egyházsegélyek kérdésében a közgyülés követelte, hogy a segélyeket ne 
tetszés szerint, hanem az egyházak taglétszámának és jelentőségének megfele- 
lően állapitsák meg. 

AAAAAAAAÁAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Negyvenkét magyar legény lázadási 
pöre a kolozsvári törvényszéken 

Az igazságtalan löldosztás ellen tüntettek s közben 
: egy kis csetepatét rendeztek 

: Kolozsoár, május 14. 
A kolozsvári törvényszéken ma kezdő- 

dött meg annak a monstrepörnek a tár- 
gyalása, amelyben negyvenkét magyar le- 
gény a vádlott. : 

Az igazságtalan földosztás és az ezzel 
kapcsolatos többszöri revizió robban- 
totta ki a legények elkeseredését. 

Tavaly történt a Kolozsvár melletti Pata 
községben, hogy a földosztás körüli ano- 
máliák elsimitására egy állami mérnök 
érkezett ki a községbe megfelelő hatósági 
kisérlettel. A falu lakossága érdeklődéssel 
figyelte a hatósági urak tevékenységét, 
vssemesssesezeeeHSLGB 

amikor azonban rájött a lakosság arra, 
hogy a földosztás körüli igazságtalansá- 
gokat nemhogy megszüntetné a bizottság, 
ellenkezőleg még tetőzi azokat, 
az amugyis tulfütött hangulatban ki- 
robbant az elégedetlenség. 

A földre éhes gazdálkodók eikergették a 
községből a mérnököt és kiséretét, köz- 
ben állitólag bántalmazták is őker. 
A csendőrség, amely a konfliktus után 

megszállotta a községet, negyvenkét le- 
kénvt fogdosott össze és meginditották el- 
enük az eljárást lázadás cimén. 
A ma kezdődött kolozsvári tárgyalás 

előreláthatólag több napig fog eltartani. 
eseseeoessGESELSEESe 

Ederummer Heád Frrammacianm- 
cerszdl umj elmdle 
A jopboldali pártok összefogása ered- 

ményeszie Briand bukásár 

Páris, májns 14. 
Ünnepélyes külsőségek között, de az iz- 

galmak jegyében kezdődött meg szerdán 
délután Versaillesben a francia köztár- 

már 
és 

sasági elnök választása. Versaillest 
délelőtt katonai diszőrség, rendőri 
csendőrhatalom szállotta meg. 
A kormány körülbelül 4000 embert 
mozgósitott a rend fenntartására. mert 
a jobboldali politikai csoportok, élükön 
a royalistákkal tüntétést terveztek Bri- 
and ellen, a baloldali csoportok ugyan- 
akkor Briand mellett készülödtek szim- 
pátia tüntetésre. 

Magát a várost valósággal megszállták az 
elnökválasztás kimenetélre kiváncsiak ez. 
rei és már jóelőre fogadásokkal tippeltek 
arra, hogy a következő 10 esztendőre me- 
lyik jelölt lesz a francia köztársaság el- 
nöke. A déli órákban Doumer esélyei 
megnőttek, mert hivei azzal csináltak 
mellette propagandát, hogy 
négy fia esett le a háboruban. 

Párisban és a versaillesi kávéházakban 
valóságos fogadási börzék alakultak, a 
melyeken délben még „al pari" kötöttek 
fogadásokat Briand és Doumer győ- 
zelmére. 
A francia parlament tagjai. akiket 

három különvonat szállitott Versaillesbe, 
délután 2 órakor gyültek össze, hogy 
megkezdjék a szavazást. épviselők 
hangulatából kiérzett, hogy rendkivül 
erős küzdelemre van kilátás Doumer 
és Briand hivei között. Néhány perccel 
2 óra után a szavazást az L. betünél meg- 

kezdették. Egészen 3 óra 55 percig, tehát 
majdnem két teljes órán keresztül tartott 
a szavazás, amig a nemzetgyülés 900 tag- 
ja szavazatát leadhatta a jelöltekre. Ami- 
kor Briand szavazólapját az urnába sü-- 
lyesztette, az elnökválasztó nemzetgyülés 
többsége meleg ünneplésben részesitette. 
Ebből a mozzanatból arra következtettek, 
hogy Briand megválasztása egészen bizo- 
nyos. A kommunisták a szavazás mene- 
tét többször megzavarták a szovjet élte- 
tésével, de a szavazás mégis komolyabb 
incidensek nélkül zajlott le és hozzákozd-. 
hettek a szavazatok összeszámlálásához. 

Itt derült ki, hogy a meleg ünneplés 
ellenére is lemaradt Briand Doumer 
mögött. 

A szavazatokból ugyanis 442 esett Dou- 
mer s csak 401 képviselő szavazott 
Briandra. 

Henessy 15 szavazatot kapott, a többi 
szavazatok szétforgácsolódtak. 
A negy 

egyik jelölt sem kapott abszolut többségü 
szavazatot s ezért a választást meg kellett 
ismételni. 
Amikor azonban a szavazás eredményét 

ismertették, Henessy azonnal bejelentet- 
te, hogy Doumer javára visszalép a 
jelöléstől,. 
Briand pedig a folyosón közölte, ggy 
semmi körülmények között sem oállal- 
ja tovább a jelöltséget. 

Elhatározását az első szavazás eredmé- 
nyét megvitató minisztertanácson be is 
jelentette. Egyben jelentette, hogy csü- 

mérkőzés első menetében tehát 

törtökön már utazik is Genfbe, hogy e 
Népszövetség mási ülésszakán Francia 
országot képviselhesse. 
A második szavazás néhány perccel 7 

őra előtt vette kezdetét. A baloldali pár- 
tok Briand helyett uj jelöltet állitottak 
Marraud személyében s magatartásuk el- 
árulta, hogy Doumer hiveinek minden 
erejüket latba kell vetniök, hogy jelölt- 
jük megválasztását biztosithassák. : 
A szavazás kinos incidenssel kezdődött. 

Dahlet alsórajnai képviselő méltatlankod. 
va emelt panaszt azért, mert az első me- 
net eredményének kihirdetésekor nem ol- 
vasták fel Rte ilin elszászi autonomista 
jelölt nevét, jóllehet valamennyi elszászi 
épviselő rája szavazott. ejelentését 

nagy izgalommal fogadták a nemzetgyü- 
lés tagjai. 
Ezek után vonultak fel a képviselők az 
urnák elé s este 8 óra 20 percig tartott, 
amig a szavazást befejezték, a szavazó- 
lapokat összeszámolták és hozzákezdtek 
az eredmény kihirdetéséhez, amelyet nem- 
csak a Versaillesben összegyült kiváncsi- 
ak ezrei és a francia nép, hanem az egész 
világ lázas izgalommal várt. 
A második menetben egyébként a sza- 

vazatok következőképpen oszlottak 
meg: 
Doumer 304. 
Marraud 334, 
Painlevé 13, 
Briand 12 
Cachin 11. 
Bracke és Maginot 2-2. 
Brerard és Steeg 1-1. 

szavazatot kaptak. A nemzetgyülés tag- 
jai közül 893 adta le a szavazatát, de a 
szavazólapok közül 10 üresen hullott az 
urnákba. 

AZ UJ ELNÖK. 
Minthogy a francia alkotmány előirá- 

saiban megkivánt szavazattöbbséget Paul 
Doumer megszerezte a második szavazás 
alkalmával, ő lett a köztársaság elnöke. 

Paul Doumer 1857-ben született Auril- 
lacban. Egyetemi tanulmányait befe- 
jezése után tanári oklevelet ezerzett, de 
tanitáson kivül publicisztikával is foglal- 
kozott. A nyolcvanas évek végén képvi- 
selőnek választották, 1895-96-ban pénz- 
ügyminiszter, majd 1902-ig a francia In- 
dokina főkormányzójának nevezték ki. 
1905-06-ban elnköke volt a francia ka- 
marának, 1917-ben tengerészeti miniszter- 
ré nevezték ki, 1923-ben pedig a Briand- 
kormánynak lett a pénzügyminisztere. A 
legutolsó parlamenti ciklusban a szenátus 
elnökévé választották. 

Briand visszalépése egészen különös 
helyzetet teremtett a francia politika 
egész irányában. Briand ugyan határozot- 
tan kijelentette, hogy csütörtökön utazik 
Genfbe, hogy a Népszövetség üléscin mint 
Franciaország képviselője résztvegyen, 
kudarca után azonban rövidesen olyan hi- 
rek terjedtek el, hogy nem valószinü, 
hogy továbbra is vezetője és irányitója 
maradna a hivatalos francia politikának. 
Hivatalos jellegü határozat különben sem 
történt Briand genfi utjára vonatkozólag 
s további szereplésőről a mai miniszterta- 
nács dönt. 

orzalmas mozitüz 
egy janán félszigeten 

Tókió, május 14. 
A Hokaidó-félszigeten lévő Simedki 

városkában az ottani mozgószinház elő- 
adásán robbanás történt, amely az épü- 
letet pillanatok alatt lángbaboritotta. A 
közönség közül 
tizenheten meghaltak, ötvennél töb- 
ben sulyos égési sebeket szenvedtek. 

Valószinünek tartják, hogy a romok 
alatt még vannak halottak. 

A száiszderHa 
öeHdeldöen 

Bukarest, május 14. 
A romániai német párt beterjesztette 

Munteanu-Ramnic államtitkárhoz azok- 
nak a pártpolitikusoknak a neveit, aki- 
ket a kormánylistán jelöltetni kiván. Az 
előterjesztés szerint Szebenmegyében 
Brandsch Rudolf, Nagyküküllőben Hans 
Ottó Róth lesznek a kormánylista veze- 
tői. Nagyküküllőben még egy képviselő, 
Wilhelm Seiverth és egy szenátor, Bin- 
der Vilmos indúl a kormány jelölőlistá- 
ján. Kisküküllőben Hans Hedrich, Bras- 
sóban Fritz Konnerth, Naszód- és Ma- 
rosmegyékben Arthur Connert képviseli 
a szászokat. Szebenmegyében még két 
hely van a szászok részére. Ezeket az ot- 
tani tagozat fogja kijelölni. 

többi képviselői. és szenátori jelölés 
a sváboké, akik még nem döntöttek vég- 
legesen. A helyezések kérdése sem tisz- 
tázódott még véglegesen, aminek hirek 
szerint az az oka, hogy 
Jorga minduntalan megugrik Buka- 
restből a listák összeállitásának nehéz- 
ségei elől s Argetoianura bizza a dön- 
ést, 

aki viszont Jorga távollétére hivatkoz- 
va taktikázik a kormány érdekeinek 
megfelelően. 
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Etrdély népmüvészele sda lörst 
meghóditolta Budapesie 

Budapest, május 14. 
A budapesti városligetben, az iparcsarnok 

környékén, napok alatt uj várost épitettek. 
Tornyok. pavillonok, reklám-szemafórok, épü- 
letek, acélból, kőből, fából, utak, hidak, szin- 

ben és formában érdekes és ujszerü épitmé- 
nyek Reklámoáros. A Nemzetközi Vásár haj- 
léka ez, amelyet tizenötezer munkás fürészelt, 
gyurt. rakott, nyesett, ragasztott és srófolt 

össze néhány nap alatt. Az egésznek a hangu- 
lata diadalmas. a váltakozó szinek és formák 
látképe: izgalmas. 

TIzgalmas már csak azért is, mert a Nemzet- 
közi Vásár olyan, mint az aréna, ahol a küz- 
dőfelek a nemzetek ipara, kereskedelme, mü- 
vészete. A dicsőség pénzben kifejezhető. A 
pontozás, - ha ugy tetszik, - a megkötött 
üzletek után történik. A biró: maga a közön- 
ség. Ezernégyszáz kiállitó mutatja be a vi- 
lágnak. hogy mit tud. Csak a teljesitmény 
számit. Franciák, németek, dánok, amerikai- 

ak, osztrákok, jugoszlávok, törökök. . A tö- 
rökök elsőnek készültek el a pavillonjukkal és 
az anyag elrendezésével. 

Kemal gázi szigoru szelleme országokon ke- 
resztül is ösztökéli őket. Évbekkel ezelőtt ők 
voltak a leglassubbak, most ők a legseré- 
nyebbek. : 

És itt vannak az erdélyiek... 
Galambducos, faragott, festett, tornácosra 

kiképzett székely házikó az erdélyi népmü- 
vészet pavillonja. Fehérbabos, kék ruhá- 
ban Bethlen Mária grófnő, derüs, bájos mo- 
sollyal vezeti a munkát. Kalotaszegi. udvarhe- 
lyi és háromszéki varrottasok, szőttesek, csip- 
kék, fafaragványok és tulipánnal „irott" bu- 
torok, csiki mázaskancsók birodalma ez a 
hely, amelyet testvéri szeretettel rohamoznak 
meg a pesti ujságirók, az ünnepélves sajtó- 
bemutatón. Forgatják a „festékes szőnvege- 
ket", megcsodálnak minden bögrév. imádnak 
minden kancsót. A szinpompás ősi magyar 
diszitmények állanak az érdeklődés központ- 
jában. A grófnő, meg Kónya Gyula, kalota- 
szegi tiszeteletes, alig győzik megfelelni a 
gyorsan pergő kérdéseket. Beszélnek dr. Oli- 
kó Lőrinczné és dr. Pál Gáborné uriasszonyok 
érdemeiről, akik a torockói, meg a csikszere- 
dai székely népmunka szervezői és istápoló'. 
Az ujságirók jegyeznek számot, adatot. Szé- 
kely beszédet, galambducot, miegymást, leg- 
végül még azt is, hogy a grófnő siettében egy 
üveg kakaót és egy kiflit ebédelt, nehogy a 
munka szinhelyét csak egy perecre is el kell- 
jen hagynia. A hangulat már teljesen kiala- 
kult és döntött amellett, hogy 

a básár pompásan sikerült, de mindenekfe- 

lett pezet: a torockói népoviselet. 
Talán igaz és helyes ez a megállapitás, de 
kétségtelen sok szerepe van ebben annak a 
nagy szeretetnek, amely Magyarországon min- 
dennek kijár, ami erdélyi. 
Budapest szive már választott, de szeme, 

átható, fürkésző szeme tovább kutat a látvá- 
nyosságok között. A pavillonok között fellel- 
hető a Magyar Bárány székhelye. A magyar 
báránynak kijár a nagy kezdőbetü, mert a 
széditő karrierek között egy sincs olyan, a 
mely az övéihez volna fogható. A szoros ér- 
telemben vett nemes szőrme lett belőle, sőt azt 

lehetne mondani, hogy nemes szőrmék 
lettek belőle – A biberen és a 

szkunkszon keresztül, leutánozza már az 

asztragánt is. - Egyelőre az a látszat, 
hogy a hermelin előtt megbicsaklott, de a jö- 
vője kifürkészhetetlen, mert a magyar bárány 
mindenre képes. Ma ő (!) a legviharállóbb ma- 
gyar ipari termék, mert Sanghaitól New- 
yorkig, vámhatárokon és gazdasági válságon 
keresztülgázolva diadalmasan tőr előre, a 
magyar szücsipar igaz dicsőségére... 
Hatalmas méretekben bontakozik ki a tex- 

til-, vas- és élelmiszer-ipar. Disze a vásárnak 
a kisipari pavillon, amelynek az a célja, hogy 
a világhirü magyar kisipart, amely most vál- 
sággal küzd, bekapcsolja a nemzetközi keres- 
kedelmi forgalomba. Amerre csak lát a szem, 
ezer csoda mindenütt. A leghosszabb szálu és 
legsárgább dohány látható a törököknél. — 
Olyan karcsu és szőke, mint anyáink korában 
az ifju szláv szüzek haja. Szinte fodrász keze 
alá kinálkozik Itt kapható továbbá a hires 
török édesség: a dulcsásza, amely minden éte- 
lek között az inynek legkellemetesebb. Be- 
hidzs török követ kinálja vele a vendégeket, 
akik dilemma előtt állanak, hogy vajjon rág- 
ják-e tovább „a világ legaromásabb amerikai 
rágógummiját', amit az imént alimentáltak, 
vagy pedig köpjék ki és emeljék agyaraikra 
kelet inyenc falatját. 
Rengeteg a komoly látnivaló. A technika 

persze ismét fejlődött; egyik gép gyorsabb, 
mint a másik. Furásra, faragásra, szeletelés- 
re, miegyéb munkára, tüneményes gépcsodák 
állnak a nézők elé. Ujjnyomásra dolgoznak. 
Könnyebb propagálni. A sajt-pavillon jelen- 
tős távolságokra küldi szét illatát és ez va- 
lószinüleg nyomatékosabb propaganda, mint 
minden egyéb. A szemet kápráztatja a sok 
neoncsöves fényreklám, a fület tépi a zaj, a 
rádió, a zene. A szimaton keresztül egyetlen 
cikk agitál. A sajt! 
A szorosan vett szellem és terméke mind- 

máig távolmaradt a vásár zajától. Most fellép 
a magyar irodalom is a Nemzetközi Vásáron. 
A Magyar Irók Egyesülete sátrat nyitott és 
pedig szépszámu közönségre alkalmas férő- 
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cu mai cikkében ujra 

a Nemzrzetközi 

Mintavásáron 

hellyel, ahol könyvet is árulnak, de a legfőbb 

cél mégis az, hogy az irók itt szólhassanak a 
közönséggel. Be kell bizonyitani, hogy a szel- 
lemnek is van forgalmi értéke, és a nagy ki- 
nálat és kereslet hevében gondolni kell a 
könyvre is. Ez a propaganda a legnehezebb. 
Inynek. fülnek, orrnak, szemnek, nem kelle- 
metes. Itt csak a koponya számit. 

Nivea-Creme: 
Let: 16.- - 71.- 

Mert mindk 
és túlérzékennyé vált bőrt úgy a szél. mint 
időjárás ellen. Mindkettő - mint ebben a nembe 
egyedűlálló bőrápolószer - tartalmazza a bőrössze 
té ével rokon euceritot: 
mindkettő mélyen behatol a bőrszövetbe és . 

fogva hatásosan és tartósan ápolja a bőrt 
Betersdort 1 Co 5. A R Brasov.Brasso. Stroda fuhu Man 

ettő 
Puhttot 

8 ross, 

el 

eucerittartalmánál 
fogva 
nnél. 
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„A kisantant nem jfél annyira az 
Anschlusstól, hogy ellogadja a 

Habsburgok visszatéréséi" 
Egy cseb lap válasza Sauermein cikkére 

Prága, máju: 14. 
lsmeretes, hogy Jules Saucermein. a 

„Matin" külpolitikai rovatvezetője, Bri- 
and megbizásából a napokban Budapes- 
ten és Bécsben járt. Utjának az volt a 
célja, hogy puhatolózzék aziránt, 
nem lehetne-e egy esetleges Habsburg- 
restaurációpal kiparirozni az osztrák—- 
német bámuniót,. 

Sauerwein, amikor visszatért Párisba, ut- 
jának eredményéről beszámolt a Matinben 
és cikkének - nyilvánvalóan eugallma- 
zott - tendenciája az volt, hogy 

a Habsburg-restauráció tulajdonképpen 
nem ütközik a békeszerződésekbe. 
Sanuerwein felfogása, amelyben alapjá- 

ban véve Briand elgondolása huzódik 
meg, rendkivüli izgalmat keltett kulönö- 

sen egyes kisantant-körökben. A prága 
„Wenkow" cimü lap ma reflektál Sauer- 
wein cikkére és megállapitja a maga ré- 
széről, hogy 

a kisanftant topábbra is szilárdan kitart 
ama álláspontja mellett, amely szerint 
a békeszerződések értelmében a Habs- 
burgok trónrajutása megengedhetetlen. 
A kisantant - irja a „Venkov — min.- 
den ilyen irányu kisérletet meg is aka 
dályozna. A Habsburgok propazsátorai té- 
vednek, ha azt hiszik - fejezi be a cseh 
lap bogy az osztrák -német csailako- 
zás reszedelme a kisantantot annyira 
megijesztette, hogy inkább elfogadja a 
Habsburgok visszatérését. Nen abaruvk 
sem Anschlusst. sem Habsburgokat' 
végzi cikkét a „Venkov". ssesesmusoGoBe TeEsoeSmSSSSVETS ...v.etesesvsésel 

Érdekes elemezés a Cuvanulban MKEE 

Ki ajánlott fel Mae Jonescu- 
nak 5 millió leit, 

pudapest, május 1. 
Nae Jonescu, a Cuvantul főszerkesztő- 

je lapja mai számában olyan leleplezést 
közöl, amelynek minden valószinüség sze- 
rint még sulyos politikai következményei 
lesznek. Nae Jonescu, akiről ismoretes. 
hogy már évekkel ezelőtt, amikor a ré- 
gensek ideje alatt sulyos szank-iókkal 
üldözték a karlista politikát, — bálran 
és mitsem törődve a következményekkel, 
az egymásután megismétlődő lapelkobzá- 
sokkal - teljesen ennek a politikának 
szentelte minden ténykedését. Nae Jones- 

visszatérése előtti zavaros idők kulissza- 
titkainak néhány szenzációs részletét. A 
Cuvantul főszerkesztőjét cikke megirásá- 
ra az inditotta, hogy a nemzoetiparaszt- 
párti organumok, sorozatos cikkekben h- 
vatkoznak arra, hogy éppen a nemzeti- 
parasztpárt volt az, mely még a király 
visszatérése előtti időben a leglelkesebb 
Károly propagandát üzte szerte az or- 
szágban. 
— Önök együtt voltak velem? — kérd: 

cikkében Nae Jonescu –. Talán Buzdu- 
gan régene halála alkalmával? Vagy ta- 
lán, amikor Sarateanu régenst választot- 
ták? Ei, barátaim, én még nem felejtet- 

felveti a király 

tem el, amikor Madgearu visszatért kül- 
földről - ez 1929 év őszén volt – ahol 
azt az impertinens kijelentést tette, hogy: 
én nem állok szóba nem-komoly embe 
rekkel és aztán ugy verte Madgearu m 
az asztalt, hogy az ajtaja elé összegyül- 
tek a minisztériumi szolgák ás kikiabálta: 
El fogom pusztitani Nae Jonescut. Én 
nem vagyok Duca... Nem fogom türni 
tovább ezt az infámiát... És aztán mikor 
voltak önök velem együtt? Talán 1930 
januárjában? Amikor Maniu elkoboztatta 
a lapomat, amelyben pedig nem közöl- 
tem mást, mint az ő saját nyilatkozatát 
melyet még ellenzéki korában tett ?.. 
Vagy talán ugyanazon éb februárjában 
voltak önök pelem együtt, amikor fel- 
ajánlottak nekem öt millió lej kész- 
pénzt, az „asztalra leszámoloa", azzal 
a feltétellel, hogy abban a bizonyos 
kérdésben többet egy szót sem irok... 
Igy., ilyen hangnemben folytatja Nae 

foneseu szenzációs leleplezését, mely i. 
eavatott bukaresti politikai körökhben 

óriási szenzációt keltett. Egyelőre meg- 
indult a találgatás, hogy ki volt az, aki 
Nae Jonescunak öt millió lej hallgatási 
pénzt igért. 
ceoeses EEEeSeGDEDESESSBEEG 

n brassói vasuti felügvelőség hatásköre 
lényegesen kibővült az uj átszervezéssel 

Bukarest, május 14. 
Megirtuk, hogy a vasutügyi vezérigaz- 

gatóság május elsejével nagyarányu át- 
szervezést vitt keresztül a Cfr. kerületi 
igazgatóságok és felügyelőségek hatás- 
köre tekintetében. 
A CFR. adminisztrációjának gyöke- 

res reorganizációja nagymérvü változáso- 
kat idézett elő nemcsak a vasnut kebelé- 
ben, hanem a nagyobb városok gazdasági 
vérkeringésében is, amennyiben az egyes 
fontosabb hivatali és szolgálati helyek 
és gócpontok megszüntetése, illetve 
egyik városból a másikba való áthelye- 
zése következtében az egyik város gaz- 
dasági élete érzékenyen megcsorbult, 
mig a másik jelentősen föller e lt. Ilyen 
gazdasági vérveszteség érte Arad váro- 
sát is, a Cfr. felügyelőségnek Temesvárra 
való áthelyezésével, mig Temesvár, — az 
üzletvezetőség székhelyéért való régi ve- 
télkedés győzteseként — aratja le a győ- 
zelem gyümölcseit. 
Amig az aradi üzletvezetőség központ- 

ja, - csaknem' az összes hivatalaival és 
tisztviselőivel együtt május hó t1-vel Te- 
mesvárra költözött át, addig 
az aradi adminisztráció hatásköre alá 
tartozott külszolgálati ágak s vasuti 

vonalak közül is jelentős részek men- 
tek át a brassói Őfr. felügyelőség ha- 
táskörébe. 

Igy a piski fütőház, állomás és szertár- 
főnökségek, sőt bizonyos vonatkozások- 
ban maga mintegy 8060 munkást foglal- 
koztató vasuti mühely is, aztán a piski- 
vajdahunyadi vonal és a piski-petro- 
zsényi vonal valamennyi állomásai, a 
petrozsényi fütőház és osztálymérnök- 
ség s a piski-tövisi vonalszakasz a tövisi 
fütőházzal együtt, miáltal : 
a brassói felügyelőség hatásköre igen 

jelentékeny módono megnövekedett, 

ugy, hogy Brassó városa nagykiterjedé- 
sü vasuti vonalrészek és jelentős vasuti 
üzemek adminisztrációs központja lett. 
A brassói Cfr. körzet május elsejétői 

az eddigi 000 kilóméter helyett 1.400 ki- 
lóméterre bővült ki. Körzete: Lupény, 
Zalatna, Tövis. Parajd, Gyimes, Predeal, 
Bereck és Vöröstorony. 
Az aradi és bakaui felügyelőségek fel- 

osztása után 

12 felügyelőség maradt amelyek négy 
kerületi igazgatósága: Kolozsvár, Te- 
mesvár, Bukarest, Jasi hatásköre alá 
tartoznak. : 

személyzete a Cfr. többi mühelyeibe való 

motoszkál. A motoszkálást már kora dél. 

hogy ne 101y asson 
kkarlista no itikát 

tiszta és tápláló lepegőben egyénien és 

A 
A brassói felügyelőség a kolozsvári M 

rületi igazgatósághoz tartozik. e. 
Mindezeknél azonban sokkal hagyo : 

jelentőségü gazdasági és üzemi szen b 

tokból a bukaresti északi főmünhely 

Cfr. legnagyobb központi vasuti müh : 
lvének. valamint az orosz határme é 
Tighina város vasuti mühelvének meli 
szüntetése. A bukaresti főmühely és g. 
tighinai mühely munás- és tisztvisel 

beosztással nyer maid elhelvezást. 
aaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA, : 

Májusi liget 
A ligetben hétköznapokon ugyszoom 

csak gyerekek élnek, a mamákkal és gye. 
reklányokkal, akik csak alárendel: fz 
vényei a gyerekeknek. A függvények . 
cákon székeken ülnek, a gyerek előt. 
tük fekszik a kocsiban, agy a pázsiton 

után zdi meg, labdát gurit földet ás. 
bieiklizik és babát dajkálga! szüntelen, 
fáradh tatlan munkakedovel. Itt senk 
sem siet, senkinek sincs egyéb Programja 
Katókán k nincsen ötre megbeszéli 
bridzspartija és Péterkének sincs fonto 
közgyülése. Nincs szekszepil és fogyólu. 
ra, itt a hölgyeknek annál nagyobbak , 
sánszai, minél több ráncocska látszik ki 
a spielhózi alól. A szemöldökük is érm. 
letlen, ennek dacara édesen és elésedel 
ten élnek, nyujtózkodnak a napon szo. 
tyogoa, izzadoa, boldogan cuclizzák pon. 
tos időközönként a köbér najlebest és , 
nőről csak annyi fogalmuk pan. amennyi 
a nörsz bóbitás figurájából feléjük . 
gárzik. : 
Jó elnézni, ahogy ez a rengeteg gyerek 
ömpölyög, totyos és nyüzsög a ulipán 

rondó körül; a jöbő társadalma, mint 
mondani szokás. Egy kis tizhonapos kö. 
rülszijazoa, ingó derékkal áll a kocsijá- 
ban és minden erejébel igyekszik lehuzni 
a kisasszony fejéről a sapkát. Ez ügyoéld 
lesz, az előjelek szerint a jöbő társadal- 
mában. Fáj elgondolni, hogy ez a oir- 
gone kisfiu, aki itt szaladgál előttem a 

jtányon egész délután. frissen. kedbe. 
sen, adóhipatalnok lesz, pagy autóügy. 
nök és Lilikébe azért tömik bele banánon 
keresztül a pitamint, hogy a bégén egy 

is coikkeres, gyomorbajos rövidáruke- 
reskedőhöz adják férjhez. 
Mig igy nézelődöm, megtelik a főalee 
felnőitekkel. Vonatindulás ideje van, át. 
utazó idegenek sietnek az állomásra, vi- 
déki asszonyok gondosan csomagolt rózsa- 
töbeket cipelnek, az éjjeli főpincér kez- 
etgsen korzózik és a Kkishipatalnok it 
orbézol husz fillé-á-t a bornló gesztenye- 

fák alatt. 
A jöbő kerjte észre sem bDeszi a fellen- 

dült Torgalmat, topább totyog, labdár:k, 
cuclizik, de a meztelen karocskára már 
kabát kerül, a kisasszony begombolja a2 
egyik cipőjét. amit egész délután kinyitva 
hordott a fá jós lábán 

Ugy maradnék még, — tetszik nekem a 
a kis paradicsom, ahol a lakák habzsolva, 
élvezoe élnek, táplálkoznak, játszanak és 
nebetnek ebben a tejbegrizesen édes, 

exkluziven, – de mennem kell, Andris 

éktelenül sir, még a retikülöm piros csatt- 
jábal sem tudom megotsdsztal 

SZ. NAGY Micl. 
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arc a vasut es 

Berlin, május 14. 

n a B. L. közgazdasági robatában 
Mint 2 CFR is komolyan hozzá akar 
vasola megszerbezze a védekezést az 
ni tonkurrenciája ellen. A probléma 
tő oritkozik Romániára, épek óta fog- 
m stja a nagy ipari államok gazda- 
körözvéleményét s legutóbb különösen 
g zágban esett sok szó róla. a4 

emotora nálunk is most aktuálisabb 
enniy kérdés, bizonyára érdeklődésre 
hát számot, hogy miképpen gondol-- vkaa dolog felől nyugaton 

Vindenekelőtt: nem látják olyan na- 
Mi peszedelmesnek az autó konkurren- 
aát a pasutra nézve, melyet ez kellő 
áj mazkodás által az uj adottságokhoz, 
ko parirozhatna. Eddig egészen lé-- 
eételen mennyiség az, amit az autó el- 
olt a forgálomból a pasut elől. Az 
esült Allamokban, az autó klasszikus 
májában is, csak az áruforsalom öt 

íralékát vette át az autó eddig a vas- 
dől, Németországban pedig csak egy 
Hól,,, 
ázalékot. 

: 

Vagy izgalomra tehát egyáltalában 
ncs ok, akkor sem, ha a német Reichs- 

in az autó konkurrenciá ja álta. elszen- 
Melt bevételi veszteségét évi 250 millió 
írkára becsüli. A harcban a bvasutnak 
van nagy előnyei pannak, hogy az 
m egy kis racionalizálásával feltétle- 
il eredménnyel veheti fel a persenyt az 
tóval. Nagy tápolságokra egész bizony- 

al. 
Az autó éppen a rövid tánolságok te- 
forgalmánál tud sikeresen bersenyezni 

a a legtöbb országban a vasuttal s va- 
szinű, hogy e viszonylatban győztes is 
Ig maradni. Mert a mai techaikai adott- 
(éok mellett kb. 75 kilométerig magas- 
ékü s kis mennyiségü áru szaállitásában 
Pautó gazdaságosabb. Németországban 
edig még inkább, ahol a Reichsbahn ta- 
fapolitikája következtében az értékes 
uk szállitása rövid távolságokra arány- 
anul drága. Az ilyen áruknál használ- 

marozás többi előnye is: a nagyobb fris- 
kség, nagyobb mozgékonyság a menet- 
mdtől való függetlenség, a pakolás egy- 
erüsége, az átrakások megtakaritása 

4 közpélemény örömmel fogadta az 

Éi monopoliumán csak javára lesz az 
szességnek, mibel nagyobb élénkségre s 
körülményekhez bvaló megfelelőbb al- 
almazkodásra fogja kényszeriteni a bas- 
ta. Ez azonban a legkevesebb helyen 
irtént meg, minek köbetkezménye hogy 
ha már a legtöbb országban aggodatom- 
al néznek a topábbi fejlődés elé. Külö- 
ösen Angliában fordult meg a közbvé- 
mény a pasut javára. Mert a vasutban 
nemzeti pagyonnak olyan nagy része 

an befektetne, hogy nem szabad enged- 
,hogy az esetleg nagy részében kihasz- 
ílatlanul maradjon s ujabb befektetések 
tal feleslegessé tétessék. Az egész nem- 
eti gazdaság szempontjából aggodalmas- 

asut mellett egy párhuzamos autó köz- 

fektetett tőke se lesz jól kihasználható 
az eredmény az lesz, hogy az anracio- 
ais perseny miatt a szálltás drágább 
sz. A közbélemény felfogásában történt 
Mtozás eredménye, hogy ujabban An- 
laban pasutak is kapnak koncessziót 
utó-áruszállitásra, amit előbb éppen az 

ldadtak tőlük. 

Nyilpánoaló, hogy párhuzamos szálli- 
tálózat kiépitése a legnagyobb mér- 

egől pazarlás polna s egyetlen helyes 
egoldás a szállitás kartellirozása a pas- 

es az autó között, ugy hogy mind- 
tó, a legracionálisabban kihasználtas- 
ek Németországban egyelőre éppen en- 
eta renkező je történik: a Reichsbahn 
Wga apcsolatot is megszüntette az autó- 
lót m érdekeltséggel, ami azelőtt fenn- 
utó el ert szabad kezet akart nyerni az 

elleni küzdelemben. 

d jofonban nagyon kicsinyes eszközök- 
redm éeks melyek aligha pezethetnek 
ehet onHze. Mert propagandábval keveset 
ké és érni, ahol pénzről pan szó. Az 

veke s, hogy az u. n. K-I arifák, me- 
elye z0 ra a ponalakra adtak ki, a 
árs céll az autó beszedelmes perseny- 
melegy 0z fognak bezetni. Bebezették 
ábolság. gyors teheroonatokat a röbid 
tásá ag0k darabáruinak gyorsabb szál- 
gész Zgy gép s egy kettős pagon az 
omagolat, mely frissen száthordja a 
en . A közeli fogalom ez által 
at ny er nyert a gyorsaságban, de so- 
ezi rt a tápoli forgalom is, mipel nem 
ln ki, az időt a hosszas ácsorgás min- 
élségboj. lomáson. Ez a munkamegosztás 

utóya] enül hathatós eszköz lehet az 
nmág aló bersenyben, mely ilyen mó- 

8is előnyére lehet a szállitásnak. 

tó ki a legjobban egyébként az autó- 

tó konkurrenciáját, mert joggal remél- 
Hőle, hogy egy kis rés a vasut szálli- 

odók joggal ugy okoskodnak. hogy ha a 

kedési hálózat épül ki, akkor az egyik- 

seszséges konkurrencia érdekében meg- 

Szives tudomására hozzuk, hogy az 
alábbi három népszerü Ford-modell árait 

ujból leszállitottuk 
Üzleti politikánkat kovetve, hogy gyártási módszerunk által a legnagyobb 

megtakaritást tegyük lehetővé összes gyártmányaink kiváló minoségének 

Merntartása mellett, van szerencsénk becses tudomására hozni, hogy a 

mai naptól kezdve az alabbi nyitott kocsik árait leszállitottuk. És pedig: 

Standard Sedan 

Luxus Sedan 

Városi Sedan 

e . . a s . a " " 189.000- 
203.500.- 

Értékelve ezen arleszaállitás jelentőségét, felhasznaljuk az alkalmat arra 

is, hogy kozoljuk az alábbi Ford automobilok, kamionok és alvázak 

árjegyzékét, amely minden romániai viszonteladóra nézve érvényes. 

AUTOMOBILOK 

1 

Phaeton...... ei 140000- 

Luxus Phaelonn. 
.188 000.— 

Roadster . ... „148.000.- 

Roadster hátsó férőhellyel.... „152.000.- 

Luxus Roadsler.... 163.000.- 

Standard Kupé..... „176.000.- 

Tudorr.. „170.000.— 

Cabriolet . .. - „200.000.— 

AUTOKAMIONOK ÉsS ALVÁZAK 

Pick-up nyitott sottör-kabinnal Lei 134.000.— 

Könnyü kereskedelmi alváz. ... „112.000.- 

Kamion alváz 131 1/2 egyszerü kerékkel. . ... ,143.500.— 

Kamion alváz 131 1/2 dupla kerékkel. . ... „147.500.– 

Kamion alváz 157 egyszerű kerékkel.. „157.000,- 

Kamion atváz 157 dupla kerékkel.. „161.000.- 

Kamion nyittott sofför kabinnai 131 1/2. . „160.000.- 

Kamion csukott softör kabinnal 131 1/22.... „165.000.— 

Kamion csukott sottör kabinnal és oldalra tolható platttormmal „182.000.— 

Ezen árak egész Románia területére érvénvyesek. 

Telefonáljon, vagy irjon azonnal az Onhoz legközelebbi Ford viszont- 

eladónak és kérje a fenti árjegyzékben szereplő Ford automobilok, 

kamionok és alvázák ingvenes bemutatását. 

Viharos tanácsülés 
a marosvásárhelyi 
városházán 

Táviratilag megszüntettek a kereskedelmi lányiskolat, me t a gimnáziumi 
i önek jó lakásra van szüksege — 
irazzatánénes - Panaszok a földgáztársaság ellen kommunista tanácsos. 

Marosoásárhely, május 14. 

Viharos ülése volt ma délelőtt a maros- 
vásárhelyi városi tanácsnak. 
Az ülésen elsőnek Sós kommunista ta- 

nácsos szólalt fel, aki egy vita kapcsán 
kijelentette, hogy 

a kommunista tanácsosok azért járnak 

szorgalmasan a tanácsülésekre, mert 

meg akarják tanulni a közigazgatást, 

tekintve, hogy röbidesen ők veszik át a 

pezetést. 

Pantea János dr. polgármester Sőós beje- 
lentésére csendes rezignációval megje- 

FoRD MTOF COMPANY 

a 

Hir szerint - amint erről más oldalról 
értesülünk - a leányiskola megszuute- 
tésének hátterében egy egészen különös 
személyi természetü ügy Huzódik meg. A 
kereskedelmi leányiskolával szomezédes 

leányfőgimnázium igazgatónője ugyan- 
is szemet pvetett a kereskedelmi iskola 
helyiségeire, amelyet szeretne a maga 
számára lakásnak megszerezni. 

Ennek érdekében az igazgatónő olyan in- 
formációkat küldött ukarestbe ogy a 
kereskedelmi leányiskola magyar intézet, 
amelynek magyar növendékeil és magyar 
tanárai vannak. Az igazság ezzel ezeroben 
az, hogy 

csupán két magyar tanárnője ban az 
intézetnek, még pedig Berde Mária és 
Lerchenfeld Mária és a növendéket 50 
százaléka is román. 

Mivel fenyegetőzik a 

gyezte, hogy bizony nem lehetetlen, ho 
ennek a városi tanácsnak ez az utolsó 
ülése. 

Bernády György dr. volt a következő 
felszólaló, aki a földgáztársaság ellen 
emelt panaszt. Kifogásolja, hogy a társa- 
ság önkényesen állapitotta meg a földgáz- 
árakat. 

Ferenczy Zsigmond dr. a kereskedelmi 
leányiskola ügyét teszi szóvá. Szerdán 
ugyanis 

tábirat érkezett Bukarestből, amely en- 
nek az iskolának megszüntetését ren- 
delte el. : 

Ferenczy dr. a városi tanács ülésén rá- 
mutatott a kereskedelmi leányiskola gya- 
korlati szükségességére és azt javasolta, 
hogy, ha már mindemn áron leépitést akar- 
nak, akkor szüntessék meg a leányfőgim- 
náziumot, mert az intellektnális palyákon 
már amugyis nagy zsufoltság uralkodit 

I 

s. OLDAL 
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M erdélyi vegytupar cdész középeuró- 
pában domináló szerephnez judatna 

Francia vélemény a dicsőszeni- 
A ázvidék óriási értéke 
és jelentősége 

Páris, május 14. 
A dicsőszentmártoni nitrogén gyár 

űgye, melyben a mult kormánynak olyan 
nagy szerepe volt és mely szoros össze- 
függésben állott Manoilescu akkori le- 
mondásával, ha pillanatnyilag nem is áll 
első helyen a közügyek frontján, mégis 
erősen aktuális maradt. Éppen ezért, ér- 
dekesnek véltük gazdasági és tudomá- 
nyos szempontból kikérni egy olyan 
ember véleméyvét akinek objektivitásá- 
hoz kétség sem fér és akinek szava, ép 
a tudományos világban viselt helyzeté- 
nél fogva, kétségtelenül mérvadó. 
A beszélgetés egy másodrendü téma 

körül indult, de sokkal érdekesebb lett, 
mint gondoltam. 
Boulanger professzorról, a Sorbonne 

egyik hires, az alkalmazott chemia hires 
tanáráról van szó, aki 

egy izben lenn járt Dicsőszentmárton- 
ban és igy közvetlen tapasztalat alap- 
ján beszélhet. 

Laboratoriumában találom a profesz- 
szor urat. Amint lonbikjai és müszerei 
közül felnéz feketés szürke szakállas ar- 
cával, nagyon magas, kifutó homlokával, 
a kutató tudós tipikus alakja rajzolódik 
elém. Miután leállitja a sistergő gáz- 
tartályt és a titokzatos folyadékokat 
vizsgáló pillantással még egyszer ellen- 
őrzi, szivesen áll rendelkezésemre. : 
Arra a kérdésemre, hogy tényleg lenn 

járt-e Erdélyben, Dicsőszentmártonban 
és mi véleménye van a nitrogén gyárról, 
a következőben válaszol: 
—– Valóban voltam Dicsőszentmárton- 

ban, még 1919-ben, francia tőkések meg- 
bizásából, akik a gyár iránt, főkép öko- 
nomiai és technikai szempontból érdek- 
lődtek. Véleményemhez az adatokat az 
akkori üzemigazgató, dr. Staehelin Pál 
adta nékem. Azt találtam, hogy a gyár 
fekvése egyedül a gázellátás szempont- 
jából van helyesen megválasztva. Mig a 
többi nyersanyag: koksz, vagy faszén és 
mészkő, meg egyéb előállitandó anyagok 
szempontjából,. a lehető legszerencsétle- 
nebb. Ugyanis a két főnyersanyag be- 
szerzési árai állandóan növekedő ten- 
denciát mutatnak. minek következtében 
az előállitandó termékek önköltsége, 
napról-napra emelkedik. 

Szóval elér egy határt, ami miatt a 
nemzetközi piacra nem juthat ki és az 
elhelyezési lehetősége mind kisebb és 
kisebb periferiára szorul. 

Teljesen mellékes tehát, hogy milyen 
hatásfokkal dolgoznak. Mert a berende- 
zésben, az alapkoncepcióban van a hiba. 
Ha a gyár további kiépitése a mostani 
megoldásból eredő termékekből fog ki- 
indulni, akkor természetesen ezen termé- 
kek szintén versenyképtelenek lesznek. 
Szóval a gyár nehezen fogja fenntarta- 
ni magát. 

Ugyanezen termékeket lehet más kon- 
cepcióval, más nyersanyagokból kiindul- 
va olyan módon előállitani, hogy a 
nyersanyagok nem emelkedő tendenciá- 
juak legyenek, mint ahogy azt Dicső- 
szetmártonban csinálják, hanem csökke- 
nőek. : 
— Mit gondol tehát -Professzor ur, mi- 

kép lehetne a földgáz vidékén az emli- 
tett megoldást alkalmazni? 
— Éppen az utóbbi 11 évben, miután 

a dicsőszentmártoni gyárat vizsgáltam, 
igen különös figyelemmel kisértem a 
chemiai ipar ilyenrangu fejlődését. Köz- 
en ugy a francia, mint az amerikai ve- 

gyiipar több érdekes megoldást helye- 
zett sikerrel üzembe. 

Ezt az emlitett ökonomikus megaldást 
az erdélyi földgáz vidéken is lehetne 
alkalmazni. 

Ugy tudom különben, hogy maga a vál- 
lalat vezetősége már 1917-1918-ban fog- 
lalkozott ujabb, racionalisabb megoldás 
keresztülvitelével. 
—– Szóval Professzor ur azt véli, hogy 

a földgáz-chemiának volna jövője Ér- 
délyben? De akkor hogyan kellene a 
megvalósitáshoz fogni? 
– Lehet a gyárat kiépiteni a mostani 

koncepció alapján, ami természetesen tő- 
két igényel. Csak az a kérdés, nem lesz-e 
ez meddő, éppen a fentebb kifejtett ön- 
költségek állandó emelkedő tendenciája 
miatt? 
A másik megoldási koncepció esetleg 

márioni niirogéngyárról 

sága következtében az erdélyi vegyi- ipar a középeurópai piacon is dominá- ló szerephez juthatna. gyanis igen előnyös önköltségekkel lehetne Ér- délyben termelni, amelyhez hasonló viszonyok csak az Egyesült Államok- 
ban vannak. 

—– Tehát a Professzor ur véleménye sze- 
rint, és az Ön megfigyelései alapján, csak a megfelelő koncepció kellene és 
Erdély a földgáz vegyiipar gócpontjá- 
vá lehetne? 

drágább, de a vegyiipar nagy fontos- 

4 OLDA4l 

A munkaügyi minisztérium ma körtáviratot küldött szét, amelyben közli a vidéki kirendeltségekkel, hogy a minisztertanácsi határozat alapján a mai nap- pal bevezetik Romániában a középeuró pai időszámitást munkaügyi minisztérium elrendeli, 
14-én éjjel egykor az órákat egy órával vissza kell vinni, vagyis a mosta- 

12 óra lesz. Ugyanigy állitják be természetesen a középeurópai időszámitást a CFR-nél IS. 

AAAAAAAAAAAAAAAA AALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
Változatlanul tombol a spanyol lorradalom 

Oltárokat zuztak szét, a szentek 
szobraira kötelet kötöttek és 
végighurcolták az utcákon 
Moszkva rádiótzenetet küldöti a munkások, katonák és parasztok tanácsköztársaságának kikiáltására 

május 
ni időszámitás szerinti éjjel 1 őórakor, 

Madrid, május 14. 
Spanyolország déli részében az u j for- 

radalom negyedik napján, szerdán is, 
változatlan erővel tombolt az antikleri- 
kális mozgalom. Ezuttal Algeciras San 
Hogue és Lalirea városkákban cstek a ko- 
lostorok és templomok a talizgatott nép- 
tömeg dühének martalékává Lalireában 
különösen féktelenül tombolt a forradal. 
mi hullám. 

A tömgek itt szétdulták és pozdorjábvá 
törték a templomok oltárait, a szentek 
szobraira kötelet kötöttek és bégighur- 
colták az utcákon. 
A délspanyolországi városokból a pap- 

ság Gibraltárba menekült, amelynek szál. 
lodáit valósággal megtöltik a monarchista 
és klerikális elemek. Az apácákat is kü- 
tenböző gibraltári kolostorokban helyez- ék el. : : Mindinkább kialakul az a vélemény, 
hogy 
az uj forradalmat egyrészről Alfonz 

AzAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A MIENeETÉHé- 
NMONFEHCHÉGTÖNY 

A MÉRTÉKUTÁNI ÖLTÖNYÖKHÖZ, ! 
TEI UTÁN LESZ SZABVA ÉS KÉTSZER 

—– AZ ELKÉSZITÉS A MODERN KONFEKCIÓ 

HASONLOKÉPPEN 
AZ ÖN TESTMÉRE 
PRÓBÁLVA. 
RACIÓNÁLIS MÓDSZERE ALAPJÁN 
NEK EREDMÉNYE AZ OLCSÓ ÁR! 

KAMMGARNBÓL.: 

Rei sob 
NFEKCIo Mértéköltöny, 

k0 ebt 
M 

NEUI 
e 

4Boulanger professzor élénken helye- 
sel. 
— Ugy van. Sőt 

további feldolgozási tervek is lehetők 
lennének, mert hiszen azok az eddig 
termelt anyagból indulnának ki. Á 
gázvidéket hihetetlenül értékes kin- 
csesbányává lehetne átvarázsolni. 
Boulanger professzor véleménye a 

szakkörökön kivül, Erdély gazdasági 
szempontjából is nagyfoku érdeklődést 

MaA 
KIRAÁLYI UDVARI SZÁLLITÓNÁL BRASSÓBAN. A KOLOSTOR-UTCABAN 

válthat ki. 

Ma éjjel Cá órakor Cű órával 
disszaiáázitják az órákat 

A munkaügyi minisztérium körftáviraia 

Bukarest, május 14. 

hogy az összes közhivatalokban ma, 

király mozgatja, aki a monarchistákat 
tüzeli Párisból a köztársaság megdönté- sére, másrészről pedig Szob jJetoroszor- 

[ szág keze bvan a játékban. 
Galarza állami főügyész tegnap nyilat- kozott a sajtónak és bejelentecte, hogy 
Alfonz exkirály ellen meginditja a bün- 
fenyitő eljárást, miután bizonyitékai van- 
nak arról, hogy a spanyol monarchisták 
francia rovalistákkal állanak összekötte-- 
tésben, akik által közvetlenül a Párisban tartózodó Alfonztól kapnak utasitást. 
Moszkva szerepét felfogott rádióüzene- tek mutatják. Ezekben 
az orosz szobjet arra hinja fel a spa- 
nyolországi kommunista pártot, hogy minden eszközzel segitse elő a földmü- 
pesek és munkások forradalmát. 

A Zamora-kormányt munkásokból, kato- nákból és parasztokból álló kormánynak 
kell felváltani. A moszkvai rádióüzenetek 
felszólitják a parasztokat, hogy haladék- 
talanul foglaljanak földet maguknak. 

TÖRTÉNIK, MELY- 

CHEWIOTTBÓL: 

Hei 3BO0 

melynek beszerzése 

mindenkinek módjában áll ! 

NN-nál 

a kommunista elemekkel szemben, 

nnekültek, részben ismerőseiknél huzódtak 

Csütörtökön több városban kimondot. 

séről. 

tárca költségvetésének vitája soran 

BÖsÉGES HAS-KiMEL HiclENIKUS — Cazba. 
MGYEM MINTADARÁB KAPNATO Az zAkKÜZLETEKBE 

Csak az a bizonyos koncepció hig 
zik legalább egyelőre. tán 
A földből ömlik az érték, az er 

vagyon, csak értékesiteni kellen. 7ő 
oulanger professzor tudja a mód 

De másképp nézne ki Erdélyorszá ját 
— mondjuk — véletlenül itt volna 
ciaországban. ran 
Nem volna munkanélküliség, 

és szegénység. 

A gázból nálunk csak a 
rad meg, 
tatja. 

nyom 

mint a nitrogén-gyár esete my 

Az orosz szovjet Spanyolországba 
te rendkivüli megbizatással kil 

Trilliser Cseka-oezért, aki annakidej a koreai zendülést leverte és aki a en jobb szoojetagitátorok közé tartozik. 
A Zamora-kormány egyébkén: folytat, rendszabályait ugy a monarcnista, min 

egyelőre nem sok eredménnyel. 
Maura belügyminiszter kiáltványba közölte, hogy a templomgyuj togatóka rögtönitélő biróság elé állitja. 

Elmenekülr 
Spanyolország 
Sercegprimása 

: Madrid, május 14. 
erujabb jelentések szerint Segura, Spa 
nyolország hercegprimása, elmenekült 
országból és átlépte a francia határt. 
Ugyancsak Franciaországba menekül 

Toledo biboros-érseke is. 
Az egyházellenes kilen ések az egést 

országban tovább tartanak A kolostorol 
paplakok, parókiák csaknerm mindenül 
üresek és kihaltak. A papok, apácák 
szerzetesek részben a határoz tulra me 

ták az általános sztrájkot. 
eeeeseseeeseee 

Díplomáciai alfér 
a Íényképező Írancia 
tisztek miatt 

Königsberg, május 14. 
Nemrégiben nagy feltünést keltett Né. 

metországban az a bit hogy a német had. 
gyakorlatok fontosabb mozzanatairól P 
risban pontos fényképfelvételek kerültek 
forgalomba. A beinditott vizsgálat során 
kiderült, hogy a felvételeket azok a fran. 
cia tisztek készitettek akiket — termé. 
szetesen civilben - Fauget königsbergi 
francia konzul látott vendégül. , 
A német külügyminisztárium magyara- 

zatot kért az ügyben a francia külügy 
minisztériumtól, mire Fauget konzult 
lentéstételre Párisba hivták, majd végles 
visszarendelték. Sajtóértesülés szerint 4 
berlini francia katonai attasát, Miarr szintén visszarendelik, mert neki is tudo 
mása volt a francia tisztek amatőrködé 

alapituvány élet 
Budapest, május 14 

A magyar képviselőházban a kultni 

belsberg Kunó gróf kultuszminiszter őlt 
felszólalt. Bejelentette, hogy tárcája kö 
ségvetésének csökkentése az elébbi évek 
hez viszonyitva közel 12 millió pent 
tesz ki. Ezt az áldozatot a kuituszmini 
térium a közgazdasági válság miatt hozi 
meg, figyelmeztette azonban a mao 
özvéleményt, hogy az utódállamokbal 

Romániában és ugoszláviában jeleni keny kulturpolitikai törekvés tapaszt 
ató, amit Magyarországnak nem s 

figyelmen kivül hagynia a 
Azután örömmel jelentette be, hogs 

Rockefeller-alapitvány igazgatosága 
kedden levél érkezett, amelyben. köz 
hogy hajlandók szoros együttmükö 
lépni a szegedi egyetemmel és a ti el H iológiai intézettel. Érre a célra 1 m 
18 ezer pengőt adományoznak a maá. államnak. A Rockefeller-alapitvány 
kezü közeledését a mai körülmény yat 
zött kettős örömmel fogadhatja a más 
tudományos élet. : 



inden jog tenntartva 128-ik oztemeny./ 

Rázza a belső meghasonlás, az utálat, 
szégyenérzet Kedves arcán ezer in- 

dulat hullámzik. S még belekóstolt! 

Becstelennek érzi magát. 
Felkapja az üveget, kirohan a tornác- 

va és a pálinkát elhajitja a szemétdomb 
felé. A csirkék ijjedten rebbennek széj- 
el. A barack illatos párlata elkeveredik 

a trágyalével. 
De maródásai nem szünnek meg. Ilyen 

gyönge, gyalázatos lett élemedett korá- 
a. Tisztességben, becsületben eltöltött 

élet után. 
A szesz ize égeti a torkát és a gyom- 

át. Mintha saját becstelenségét nyelte 
volna le. Nem birja magában a Judás- 
alt. Mutatóujját a szájába veszi, mé- 
[yen ledugja a nyelőcsőig, ugy ingerli 
a' belsőjét, mig csak meg nem indul ki- 
felé a gyomornak, a hasnak, a beleknek 
végtelen áradata 
Áll a tornácon, a korláton át kihajol 

az udvarra és okádja kifelé az utálatos 
cseppeket. Öreg, ősz asszony, igénytelen 
és alázatos lélek, aki egyetlen egyszer 
bizonyult csak tisztátlannak és gyöngé- 
nek s ennek nyomait most kétségbeesett 
erőfeszitéssel, lesujtva, szenvedve igyek- 
szik kikaparni életéből. 
Halottsáppadtan, reszketeg lábakkal 

tér vissza a házba Betegen dül végig az 
ágyon, rossz, savanyu szaga van, sze- 
mesarkából könnyek gördülnek elő és 
végiglolynak ráncos, leffedt arcain. 

---- - - 

Erős kávé forrt a tüzhelyen, a cikória 
illata átszürődött az ajtóhasadékokon és 

belepte az egész házat. Fakanállal ke- 
vergette a fortyogó, feketehabos folya- 
dékot s bár távolról sem volt érzelmes 
vagy a dolgok fölött meditáló természet, 
gondolatai most mégis összevissza csa- 
pongtak a mult évek zavaros emlékei 
között. : 
Kicsit meg volt ijedve, mert bensejét 

nagy indulatok lulták fel, amihez nem 
volt hozzászok . Élete tele volt csudá- 
latos és komor eseményekkel, izonban 
egyik sem ingatta meg nyugalmában és 
főlényes közönyében 
bolondmódra felkötötte magát az sstál- 
lóban, kicsit sirt ugyan, de inkább a 
tessék-lássék okából, mint a benső meg- 
rendülés miatt. Csak annyira hatódott 
meg, csak annyira borult gyászba, 
amennyire menyecskei volta és a köz- 
tisztesség követelték. 
De amikor a második ura adta be a 

kulcsot, már egy könnyet sem hulla- 
tott. Pedig végignézte, sőt végigcsele- 
kedte Zsuzsával együtt egész kinszen- 
vedését, napokig tartó elnyomorodását 
s az utolsó éjszaka rettenetes agóniáját. 
Okosabb lett volna, ha bánatot mutat, 
de képtelen volt rá. Sem értelmének, 
sem érzelmeinek nem volt semmi hőfo- 
a. Szenvtelen, gőgös egyéniség volt, te- 
e urhatnámsággal, felfelé törő ambició- 
val, meztelen és szemérmetlen érzéki- 
séggel. : 
Nem sirt apjának—anyjának halála- 
or sem, nem bántotta, ha megdöglött 

a kutyája, nem voltak érzelmi válságai, 
ha elejtett maga mellől egy-egy fértfit, 
vagy elejtette őt maga mellől egy-egy 
érfi. Gombház, ha leszakad lesz más! 
alapon bonyolitotta le ügyeit. Legfel- 
jebb a hiuságát piszkálta, ha egy-egy 
uri ismeretsége maradt abba. Olyankor 
Nyers és nohó falánksággal igyekezett 
a hiányt pótolni. Beutazott Szolnokra 
abol a Nemzeti Szállodában, vagy Deb- 
recenbe, ahol a Bikában szállott meg. 
supa selyemben ugy nézett ki, mint 

egy parasztsorban maradt nagybirtokos- 
asszony. Nagyszerü formái és feltünően 
szép arca mellett vonzóvá tette a jómád, 
ami lesugárzott róla. 
„Sosem jött üres kézzel haza. Szerelmei 
áthidalták Nagykompot és széles kör- 
nyékét. Sok látogatója akadt, nem rit- 
an a megyei urak közül is. Ujabban 

családostól együtt jelentek meg nála 
idősebb gavallérok nyaranta e két hó- 
napos üdülésre. Ráfizetett ezekre a bol- 
okra, mert alig fogadott el valami pénzt. 
h ugy gondoskodott vendégeiről, mint- 
va szive szerint való gyermekei lettek 
í na, Nap mint nap következtek a nagy 
ktáka egyre szaporodott a teher és a 
amat, 

menvarta a kávét és egy vobb 
megütközéssel vette észre, elül- 
ol szántják az indulatok. 

ezt ,ene egye meg. nehéz feladat lesz 
a dolgot a fiával elintézni. 

ép a férje volna vagy testvére, vagy 
ése rokona, akkor olyan érzéketlenül 

gépiesen cselekedne, mint a masina. 
Ne az egyetlenke tulsárosan hozzánőtt. 
a is annyira a szivéhez, mint inkább 

antáziájához. Sok hiu álma kötötte a 
gyerekéhez. Hogv ez lesz, meg az lesz. 
va A már nem lett semmi sem, akkor 
gaszkodott hozzá, vakon. ösztönösen. 

MAJUS 16. : 

re na 
hogy 

ikor az első ura 

gát a nagy áldozatra, hogy ismét felkül- 

ogyan tarthal üzemben egy Ő-hangerest, 

F 

Az Opel Standard Sedan. Tágoas férőhely 
é személy számára. Rendkivüi kényelmes 
és kitünően felszerelve. Kivátelesen jó ru- 

kivánt gózás. Könnyü kezelés. Rármelv 
sebesség Egy autó, amelv külseiében 

teliesitményében „nagy kocsi". 

tluxus Sedan. 

RÖVID ADATOK AZ 
OPELRÖL 

1. A legalacsonyabb áru, 
teljes méretü autó 4 személy 
számára. Tágas. „Nagy kocsi" 
vonalak. Kitünő rugózás kitü- 
nően fekszik az uton, nagy 

kényelem. 

2. Hathengeres erő. – Hat- 
hengeres gyorsaság -- Hat- 

hengeres simaság! 

: 

3. Alacsony benzinfogyasz- 
tás. - Gazdaságos üzem. - 
Hosszu élettartam a hathenge- 
res motór miatt. 

4. Amerikai erő párositva eu- 

kossággal. 

5. Alaposan kipróbált kocsi, 
a General Motors tágkőrü jót- 
állásával. 

OPEL SZEMÉLYAUTO 
és BLITZ TEHERKOCSI 

a General Motors gyártmányai 

Egyéb 

modellek e cabriolet, a sport coupé és a 

rópai kényelemmel és takaré- 

a Á-hengeresnél is kevesebb költséggei2 

EGY UJ AUTO 
JELENIK MEG 

xz ROMÁNIÁBAN 

céget bizták meg egy eddig Romániában 
teljesen ismeretlen autónak az eladásával. 

és Képzeljen el egy 6-hengerest, valódi „nagy kocsi" vonalakkal, 
amelyet egy nagy európai üzem és Amerika legnagyobb automo- 
bilgyári szervezete együttes erővel állit elő. Egy kocsit, amely az 
amerikai erőt az európai kényelemmel és takarékossággal egye- 
siti. Amellet egy kocsit, amelyet olcsóbban árusitanak, mint a 
legtöbb 4 hengerést. 
Ez az uj Opel a nagy német Opel cég gyártmánya, amely mögött 
a General Motors telje erejével áll. : 
És a teherkocsit használók számára ugyanez a nagy kombináció 
egy szilárd, gazdaságos uj teherkocsit produkált, a Blitz-kocsit. 
Vizsgálja meg és próbálja ki ezeket az uj autókat és teherkocsi- 
kat! A Romania Motors minden modellt raktáron tart. 

g kalll 

sz 

e 
IME A BLITZ TEHERAUTÓ KÖZEPES 

ÉS NAGY TERHEK SZAMARA. 

Otcsó teherkocsi nagy teljesítőépességgel 
és takarékos üzemmel. A momentum elv 

szerint épült, hogy ellenáltljon hirtelen 
lökéseknek és hosszantartó erőfeszitések- 

nek. Ez a szilárd teherkocsi nagy terhet 

sok ezer kilométerre száltit. 

tágas alváza olyan karosszéria alkalma- 

zását teszi lehetővé, amely megfelel min- 

den igénynek. 

Alacsony, 

Bizományos Kománta számára: ROMANIA MOT
ORS g, A. 

42. Buleoardol Biáttianu - Racuresti 

CosCsess. uyy öfzag b löei !z o Gt 

bagyományos parancsszóra ragaszkodott , di Pestre. De a lelki épitménye sokkal ' mozdulat olyan nehezére esik. 
hozzá, mint a vagyon örököséhez. Aki- 
nek átadhassa a földet, melyért éppen 
ugy rajongott, mint minden más falusi. 
— Sanyil.. gyere bel.. Sanyil.. 
Az egyetlenke kint lődörgött az ud- 

varon, dolog nélkül bámult bele az esti 
sötétbe. Az anyja kiabálására ügyet sem 
vetett, csak amikor negyedszer-ötöd- 
ször szólt utána, térült be mogorván a 
konyhába. 
– Mi kajált mán megint, na? 
Az anyja oldalról nézte a fiát, hosszu- 

kás, sápadt arcát, finom, szőke haját. 
keskeny kezeit. Nem paraszti alkat ez, 
olyan tartása van, mint egy princnek, 
karcsu és gyengédvonalu. 

A borszagot megérzte rajta hat lépés- 
ről is. 

Nem bánom, ha fölmisz Pestre.. 
Az egyetlenke csillogó szemekkel bá- 

mult rá. Teljességgel éretlen, infantilis 
szerkezetü ember volt, agyonkényezte- 
tett, degenerált, önérzetlen legény. 
– Ad pizti 
– Adok... Menny föl.. meggondutam.. 
– Na lássa.. ezt tuthatta volna előbb 

is.. 
Ugy örült a pesti utazásnak, mint a 

baka a szabadságnak. Hálásnak és ked- 
vesnek kellett volna lennie az anvjához, 
aki sokhónapos vita után rászánta ma- 

Get....—. 

gorombább volt annál, semhogy gyön- 
gédséget tudott volna mutatni. 
– Mennyi pizt ad? 
– Mennyi kell? 
Hát mennyi kell neki? Sok. Minél 

több. 
Felvillanta. benne a város olcsó örö- 

mei: vasárnap déutáni kavargások a 
Népligetben, zongorás lupanárok a Jó- 
zsefváros mélységeiben, csavargások a 
Rákóczy-ut forgatagában s korzózó cse- 
lédek a Baross-téren. Sok kell, nem ugy, 
mint falun, azért nyult két éve a villa- 
mos pénzéhez is. 
– Mongya mán, mennyit ad? 
Alkudozni kezdtek az összegen. Az 

asszony könnyen engedett, végül meg- 
igért mindent, amit a fiu kivánt. Áz 
egyetlenke leült az asztal mellé és mo- 
kó vággyal srofolta felfelé az összege- 
et. 
– Kétmilliót küggyönl!.. Hajja, két- 

milliót.. küd? 
Küdök. 

– Egy uj őtönyt nem csinátat? 
– Ha szüksiged van rá.. 
– Asztán majd irok idesanyámnak. 
— Irsz a fenét.. mint mutkor.. inkább 

ma maraggy itthon.. 
tiszta szobában felteritette az asz- 

talt s elővette a nagy ibrikeket. Pofon 
tudta volna magát ütni, hogy minden 

Igy is, 
ugy is meg kell lenni, hiszen ha igy foly- 
tatódnak a dolgok tovább, megverik a 
dobot a háza előtt. Nem lehet már kitar- 
tani az egyetlenkével, maholnap lőcs- 
csel támad majd rá, félrerugja, mint 
egy kóbor ebet. 
— Vacsorájj eccer velem.. a bábaszü- 

le is átgyün. Ugyis elig rosszu' vagy.. 
Az igaz, hogy rosszul van. Már két 

hete. Tegnapelőtt olyan görcsei voltak, 
hogy szinte azt hitték, rámegy. A bába 
éött át, de az sem tudott segiteni. Pedig 
ajnalig rakta a borogatásokat. 
Az ám, a bába jött át. 
Néhányan jelentősen összenéztek. 

Asszonyok. Mondtak is egymásnak egy- 
egy szót: 

—– Te lelkem, a Zsuzsa mán másoccor 
kerüget a Szende Marinál.. 
—– Hátha hijják.. 
– Aszongyák, Sanyiba beleállt mán a 

görcs... 
A legény leült az asztal mellé, való- 

ban nagyon gyönge volt, nyilván az ital 
marta föl a beleit. gondolta magában. 
Jobb is, ha helyben marad, nehogy 
meggondolia a pesti dolgot az anyja, e 

vében kell kicsit járni. 
Elverték már a kilencet, mikor a bába 

beállitott. Nehezen fujtatott, ugy nézett 
ki, mint egy zsirpöffeteg, alig birták a 
lábai. 

z. OLDAL 



kel és képekkel házról-házra 

Sok titkot rejt a föld gyomra 
Most is rájöttek egy nyomra. 
Lám, hogy Besszarábiába 
A rendőr nem él hiábal! 

) 
) 

) 
Megfagy a bér az emberben, ) 
Mit leltek ott egy beremben. ) 
Egy szektát rejt a föld szive. 
Melynek csóré minden hive! ) 

) 
) 

; 
Meztelen ott pap és biró, 
Fiu, lány, ha nagy, ha siró, 
Ahány anyó, ahány apó, 
Na náluk sem lennék.. szaból 

Inconnue 

- 

Felhivás ! 
A képviselő-választást, a megjelent hivata- 

los hirdetmény szerint junius hó elsején, a 
szenátor-választást pedig junius hó 4-én tart- 
ják meg. Közeledik az idő, amikor minden 
magyarnak az urnákhoz kell járulnia, hogy 
leadja szavazatát a Magyar Párt jelöltjeire. 
Mivel a törvény értelmében csak az a válasz- 
tó gyakorolhatja választói jogát, akinek vá- 
lasztói igazolványa a kezében van, ujólag fel- 
kérjük választópolgárainkat, vegyék ki hala- 
déktalanul igazolványaikat. A brassói válasz- 
tók a járásbiróságnál, délután 3 órától ? órá- 
ig, vasárnap és ünnepnap délelőtt 8-12 órá- 
ig vehetik ki igazolványukat, a falvakban ki- 
hirdetik, mikor száll ki a biró, hogy kiossza 
az igazolványokat. - Legyen minden falusi 
testvérünk résen, hogy kézhez kapja igazol- 
ványát. 
A nehéz gazdasági válságból csak ugy ver- 

gődhet ki népünk, ha saját véréből való vér- 
re bizza képviseletét. Jogainkért csak a mi 
fiaink harcolhatnak. Ezért fel kell sorakoz- 
nunk a Magyar Párt zászlója alá és biztosi- 
tanunk kell ennek győzelmét. 

Teljesitse minden magyar kötelességét, ak- 
kor a siker nem marad el 

Testvéri üdvözlettel: 
Az Országos Magyar Párt Brassómegvyei 

Vezérlőbizottsága. 

—– IDŐJÁRÁS. A budapesti meteorológiai 
intézet jelentése szerint egyelőre további me- 
leg, de zivatarra hajlamos idő várható. A zi- 
vatarokat kisebb és rövid ideig tartó lehülé- 
sek követhetik. 
— Mozart képe az uj osztrák két- 

schillingesen. Bécsből jelentik: Az osz- 
trák nemzeti bank május 18-án uj ezüst- 
pénznemeket hoz forgalomba. A két 
schilling értékü érmeken Mozart kép- 
mása van ezzel a szöveggel: , olgang 
Amadeus Mozart 175536-1931." Az érem- 
pénzek történetében uj fejezet kezdő- 
dik ezzel a ténnyel: nem uralkodó, vagy 
nagy államférfi, hanem a müvészvilág 

egyik kiválóságának képmása került az 
osztrák kétsechillinges ezüstre. 
– NYUGDIJAS ÖZVEGYEK KÉZIMUNKA.- 

AKCIÓJA. A nagyváradi nyugdijas tisztvi- 
selők özvegyei és árvái, reménytelen helyze- 
tükben és nyomoruságukban elhatározták, 
hogy a megélhetésükhöz szükséges anyagia- 
kat iparműüvészeti tárgyak készitésével és el- 
adásával teremtik elő. A mozgalom vezetői 
ezen az uton is arra kérik Brassó város kö- 
zönségét, hogy, amikor a nyugdijasok özve- 
gyei és árvái a szép és művészeti gobelinek- 

járva, megje- 
lennek, fogadják őket szeretettel és méltány- 
lással, mert azok, akiknek ilyen iparmüvé- 
szeti munkákra van szükségük, megfelelően 
olcsón juthatnak minden igényt és izlést ki- 
elégitő holmikhoz. : 

20. sz. szelvény 
"Vestis" Ruházati Nrutorgaimi Rt. 

Brassó, Lensor 26., 10-os ked 
vezményére jogositó utalvány el 
nyerésénez 6 drb folyutatólagos 
számu ilyven szelvény szükséges 

hurut, köhögés, 

– HALAÁL HELYETT ÉLETFOGYTIGLA- 
NI FEGYHAZ. Budapestről jelentik: A Ku- 
ria ma itélkezett a nagyrévi arzénes asszo- 

nyok bünperének harmadik csoportja felett. 
A Törvényszék és a Tábla annak idején négy 
vádlott közül Lipka Pálnét kötéláltali halál- 
ra, Sebestyén Bálintnét, Holyba Károlynét és 
Köteles Istvánnét pedig életfogytiglani fegy- 
házra itélte. A Kuria most a hatvannyolcéves 
Lipka Pálné halálos itéletét, magas korára 
való tekintettel, életfogytiglani fegyházra 
mérsékelte, Sebestyén Bálintné életfogytigla- 
ni büntetését tizenöt évi fegyházra szállitot- 
ta le, mig Köteles Istvánné és Holyba Ká- 
rolyné büntetését helybenhagyta. 
– ANYÁK NAPJA BRASSÓBAN. Május 

hó 17-én, az Anyák napján, délelőtt 11 óra- 
kor, az Apolló mozgó termében a román Nő- 
szövetség előadást rendez, amelyre mindenkit 
meghiv, az iskolák vezetőit és a növendéke- 
ket elsősorban. 

A BRASSÓI SZÁSZ LöÖVÉSZEGYLET 
május hó 15-én pénteken este 8 órakor tartja 
70-ik rendes évi közgyülését a „Korona" ét- 
terem külön termében. Nagyon fontos napi- 
rend! A tagok teljes számu és pontos meg- jelenését kéri az elnökség. 
– Női holttestet fogtak ki a Maros- ból. Marosvásárhelyről jelentik. Csütör- tök délelőtt egy 35-40 év körül nő holt- 

testét fogták ki a Marosból. A vizsgálat megállapitása szerint a holttest, amely 
már egészen el volt iszaposodva, négy- 
öt nappal előbb kerülhetett arra a hely- 
re, ahol megtalálták, lehetséges azonban, 
hogy már hetekkel ezelőit került a fo- 
lyóba, amely azután Marosvásárhely alá 
sodorta. 

– HOGYAN AKART MR. FRANKLIN 
15 FONTOT 450 MILLIóR4 FELVAL- 
TANI? Londonból jelentik: Rendkivül 
érdekes oáltóügyet tárgyalt le tegnat. a 
londoni törvényszék. Egy Franklin neoü 
vállalkozó peresitette a Windsor-bank 
egy oáltóját, amely 9 milliárd német 
márkára ovolt kiállitoa. A tárgyalás során 
azonban kiderült, hogy mr. Franklin re- 
mek üzletet csinálna követelése megité- 
lése esetén. A horribilis összegről szóló 
páltót ugyanis a német márka depalvá- 
ciója idején oásárolta 15 fontért és egy 
shillingért. Ezt a körülményt a londoni 
törvényszék is kellőképpen mérlegelte és 
Franklint fantasztikus keresetével együtt 
elutasitotta 

— Tettenért épületfa-tolvaj. Ghimbá- 
sanu Ilie brassói lakóst egy rendőr az 
éjszaka folyamán leigazoltatta, amint a 
Derestyei-uton egy épülő ház elől az 
épületfát szekérre rakta. Ekkor kide- 
rült, hogy Ghimbásanu lopja a fát és ed- 
dig is dézsmálta a fakészlotet. Átadták 
az ügyészségnek. 
– Emésztési nehézségek, gyomorfá- 

jás, gyomorégés, rosszullét, fejfájás, 
idegizgalmak, álmatlanság, gyengeségi 
állapotok, munkaképtelenség esetén a 
természetes „Ferenc József" keserüviz 
megszünteti az emésztési zavarokat, a 
vérkeringést helyes utra tereli, felfrissi- 
ti a szellemet és egészséges álmot hoz. Áz 
egyetemi klinikákon végzett kisérletek 
bizonyitják, hogy alkoholisták a Fe. 
renc Jözsel viz használata folytán éh- 
ségérzetüket majdnem teljesen vissza- 
szerezték. A Ferenc Józset keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 
– NAGY MUÜÉRTÉKET KÉPVISELŐ RÉGI 

FESTMÉNYT TALÁLTAK A TEMPLOMPAD- 
LÁSON. Bécsből jelentik: A Szent-István 
templom Frigyes-karzatán néhány nappal 

lási Mária forrás 
természetes alkalikus sós-gyógyviz. 
A légzőszervek betegségeinél, gége- és tüdő- 

rekedtség. A legjobb nyálka- oldószer! Gyomorégést azonnal megszüntet ! 

Főraktár E. EB. 
Brassó, Dasut-uica 25 szám. 

ezelőtt igen nagy müértéket képviselő régi 
festményt állitottak ki. A müérték alkotója 

Spillenger, a barokk korszak egyik legkivá- 
lóbb képviselője. Az 1672-ben készült képet 
nemrégiben találták meg a templom padlásán 
elhelyezett lim-lom között. 

AKI MÁR ELÉRIE a 40-ik életévét, an- 
nak elengedhetetlen, hogy néhányszor éven- 
te Urodonál-kurát tartson. Ezzel legjobban és 
legbiztosabban veszi elejét a közeledő kösz- 
vénynek, azáltal, hogy a vér és vese általános 
kitisztitását érjük el, ami viszont megakadá- lyozza a hugysav lerakódását. Az Urodonál- 
kura a mostani évszakban különösen ajánla- 
tos. 

xXORVOSI HIR. Dr. Tutsek Géza, volt 
vármegyei főorvos, Brassó, Weisz Mihály-ut- 
ca, szabadságra utazott. Távollétében dr. Ka- hána Ernő, Kapu-utca 6. (Károly király-ut- 
ca) helyettesiti. 

k THIEHH, 

s OLDAL 

-– JUNIUS -? KOZÖTT MEZOGAZDA- 
SÁGI ktarrs LESZ HANNOVERBEN. 
A következő sorok közlésére kértek fel ben- 
nünket: A német mezőgazdák szövetsége ju- 
nius 2 és 7 között vándorkiállitást rendez 
Hannobverben. A kiállitás 29 hektár területen 
a mezőgazdasági kultura legjobb módszereit 
mutatja be, 8000 különböző mezőgazdasági 
gép és 3000 tenyészállat felsorakoztatásával 
egyidejüleg. A tavalyi kölni kiállitáson 6000 
külföldi vett részt és nem kétséges, hogy a 
nem mindennapi kiállitás iránt ez évben is 
hasonló érdeklődés fog megnyilvánulni. 

A PFEILRING VÉDJEGYUÜ Lanolin- 
Créme jó, olcsó, kellemes és illatos. Hölgyek 
és gyermekek részére utólérhetetlen szer a si- 
ma, puha és bársonyos arc- és kézbőr eléré- 

séhez. A bőr könnyen felszivja a Lanolint, 
ugy, hogy ez a szer vazelinnel és más zsira- 
dékokkal nem pótolható. Pfeilring Lanolin- 
Créme az ideális zsiros arckenőcs, jó, olcsó, 
kellemes és illatos. 

- AZ ERDÉLYI HELIKON MÁJUSI SZÁA- 
MA hat első közleményében az ifju erdélyi 
szász irók müveiből és a szász népmüvészet- 
ből ad mutatót. A folyóiratnak ebben a ré- 
szében D. Ernst Jeckelius rövid vezető cik- 
ket ir az ifju szász irodalomról. Heinrich Zil- 
lich két versét Kosztolányi Dezső forditotta 
magyarra. Otto Folberth „A három áttörés" 

cimü, Erdélyről irt cikke, Eroin Wittstock 
„A kővémeredők rendje' cimü novellája, 
Misch Orend „Az erdélyi szászok népmüvé- 

szete' cimü cikke, Heinrich Zillich „Mihály 
a koldus" cimü novellája és több kép, mümel- 

léklet teszik ki a folyóiratnak a szász iroda- 
lomról és népmüvészetéről szóló részét. A fő 
részben ezeken kivül Oláh Gábor portréváz- 
latát Debrecen"-ről, Körősi László „A Hen- 

derson Building" cimü kis regényét, Kodolá- 
nyi János novelláját, Lakatos Imre tanulmá- 
nyát, Szombati Szabó Istoán és Bartalis Já- 
nos verseit találjuk. Berde Mária nagyobb 
cikkben ismerteti John Chinezu könyvéi az 
erdélyi magyar irodalomról. Lakatos Imre 
Bartók Béláról ir. A Szemle rovatokban Mol- 
ter Károly, Hunyady Sándor, Ligeti Ernő, 
Reményi József, Kós Károly, Szenteleky Kor- 
nél, Dsida Jenő, Joó Tibor és mások irtak 
kisebb-nagyobb cikkeket. Az Erdélyi Helikon 
előfizetési ára egy évre 750 lej. (Áz Erdélyi 
Szépmives Céh pártoló tagjainak és előfize 
tőinek 650 lej.). Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Cluj-Kolozsvár, Str. Bratianu e2. Erdélyi 
Szépmives Céh. Mutatványszámot ingyen 
küld a kiadóhivatal. 
essesezeseseesesessesseeessééee 

L. P Rózália, Bukarest. Az a sorsjegyüze- 
net nem Önnek szólt, tehát tartalma sem vo- 
natkozhatott az Ön esetére. Meg kellett vol- 
na irnia levelében, hogy milyen sorsjegyről 
van szó, mert lehet, hogy osztálysorsjáték van 
a birtokában és az egészen az utolsó huzásig 
teljes joggal és esélyekkel játszik a főnyere- 
ményre is. Ha pedig másféle nyereményköt- 
vény, akkor igazán nem sokat ér. Biztonság 
kedvéért közölje, milyen sorsjegyre akar fel- 
világositást kapni. 

H. I., Csikszereda. Panaszát most má: kissé 
nehéz lesz orvosolni Levelét azonban elküld- 
jük kolozsvári munkatársunknak aki a Men- 
tő Sorsjáték rendezőségénél utána néz annak, 
hogy miért nem kapta meg a kifizetett sors- 
jegyet. 
P K., Petrila-Lonea. Miuthogv a szerkesz- 

tői üzenetek állandó rovatvezetője időközben 
szabadságra utazott, lapját félretesszük és 
megőrizzük addig, amig ő hazaérkezik. Addig 
is szives türelmét kérjük. 
Egyetemi hallgató, Kolozspár. Benito 

Mussolini, - Róma, Palazzo Chigi. 2. X. Ke- 
resztély. 3. Hoover. 
D. K., Bukarest. Phönix-gyár, - Baia Ma- 

re–-Nagybánya 
Egy előfizető, Dicsőszentmárton. Névtelen 

levelekre általában nem szoktunk válaszolni, 
s ha most Önnel kivételt teszünk, csak azért 
tesszük, hogy szives figyelmét felhivjuk a kö- 
vetkezőre: lapzárta után történő eseményeket 
nemcsak a Brassói Lapok, de a világ egyetlen 
lapja sem, hozhatja BDe! 

Felhő. Versei egyelőre még nem annyira 
kiforrottak, hogy közölhetnők azokat. Egyet- 
len egy versszakot találtunk azonban, ame- 
lyet erőteljes egyszerüsége, a nyelv tömörsége 
és a Balassi Bálint verseinek ritmusára em- 
lékeztető zengése, messze a többiek fölé emel. 
Ezt ideiktatjuk szivesen: 

e 

megelőzése 

Nem emelem panaszra ajkam 
Ellened, én Istenem. : 
De e sürü, nehéz ködtől 
Szabaditsd meg szivemet. 

Szivünkből kivánjuk azonban, hog, 
ségéből mielőbb kigyógyuljon és neteg . 
versirásban, hanem az élet más örömeiben . 
találjon boldogságot. 

S L., Bukarest. Elismerését és köszö 
örömmel nyugtázzuk. Előfizetőinknek eg 
vasóinknak mindig a legmesszebbmenő kés 
séggel állunk rendelkezésére. 

3613179. sz. előfizető. Magyar utlevéllel t. 
kona bátran hazajöhet. Arra azonban felhiv 
juk figyelmét, hogy a levélben megnevezett 
férfiu, ha találkozik vele, esetleg bosszut áll 
azért az incidensért. 

H. R. K., Székelykeresztur. Az erdélyi napila 
pok kiadói által kötött kartell értelmében az 
ingyenes hirdetési kedvezmény a nyomasztó 
gazdasági viszonyokra való tekintettel, már 

nincsen életben. 

Hasznos 
orvosi könyvek 

a nagykőözönség számára: 

DR. KÁLDOR MIKLÓS: Hogyan kerülhet. 
jük el a korai öregedést. 102.— : 

DR. BODON KÁROLY: Hogyan éljen , 
szivbajos ember. (Szivbaj - Érelmeszesedés 
-– Vérnyomás.) 88.- 

DR. MEZEY KÁROLTI: Mit tegyek, m he 
tegyek, ha szép akarok lenni? A nő és a férfi 
kozmetikája. 88.— 

DR. BUCSÁNYI GYULA: A nyerskoszt, 
mint természetes gyógytényező (függelék. tel- 
jes nyerskoszt - szakácskönyv) 102.— 
W. STEKEL: Üzenet az anyáknak 
I. rész. Csecsemőkortól 2 éves korig 90—- 
II. rész. Óvódáskor és első iskolaévek 120.- 
III. rész. Serdülőkor és az érettség kora 

130.— 

A három kötet egyszerre 300.— lej. 
W. STEKEL: A modern házasság 102- 
DR. FELDMANN SÁNDOR: Idegesség és 

ösztönélet 102.- 
DR. DÉCSI IMRE: Az impotenciáról 54- 
DR. FÖLDES LAJOS: Orvosi tanácsok Ha- 

tal asszonyoknak 102.- : 
DR. MÜLLER VILMOS: A tuberkulózis 

és gyógyitása, diétás kezeléssel 
102.— : 

DR. ENGLANDER ÁRPÁD: A rheumás ba. 
jok házi kezelése. 81.— 

Pósta-portó 10.— lej, 100.— lejen felüli meg- 
rendeléseknél, az összeg előzetes beküldése 
esetén, a szállitás portómentes. - Utánvéttel 
csak 100.— lejen felüli megrendeléseket szál- 
litunk. 

: 

Brassói Lapok 
Könyvosztálya 

(Brassó, Kapu-utca 56-58., az udoarban.) 

Esnek az élőállatárak 
e e a bánsági piacon 

Tegnap és tegnapelőtt zajlott le Lu- 
goson a tavaszi országos nagyvásár, a 
mely ugy az állattenyésztők, mint az ipa- 
rosok és kereskedők számára a legtelje- sebb csalódást hozta. Á vásár a teljes üz- lettelenség jegyében ment végbe Az ál latfelhajtás igen nagy volt, de a gazdag 
kinálattal szem csak a legmiimáli- 
sabb ke mutatkozott. A kereslethi- 
ány az élő állatok árában katasztrófális- 
nak mondható árzuhanást idézett elő. A tenyésztők, csak hogy pénzhez jussanak, 
otomáron igyekeztek tuladni jószágal- 
on, a vétel azonban még igy is minimá- 

lis volt. Különösen alacsony árakon kelt a sertés és a vágómarha. Az árzuhanás 
mértékére jellemző, az ökör párja, 
melynek ára egy-két ónappal ezelőtt 
még 530 ezer lej volt, most 30-25 ezer le- jen cserélt gazdát. Á tenyészállatvásáron 
asonló árzuhanás volt konstatálható. A legdrágább tenyészbika csupán 20 ezer lejes árat ért el. A kirakó vásár még az állatvásárnál is silányabban sikerült. A 

vásárt szinte csak az eladók tartották 
meg vevők nélkül. : 

Telet ő18 „MODERN MOZGÓt apnss 
Ma csütörtökön utoljára „DIE BLONDE NAÁCHTIGAIL 

(A szöke csalogány 
Pénteken: Nagy iilmesemény ! 

mg der Gder" 
(ISTENEK KEGYENCE) 

„Hielli 
Főszereoben : Emil Janinnqs, Olga Tochochowa, Mans Hoser, Wtadimir Sokolott! 

NESTERN ELECTRIC beszélőgép 
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elöni d orcsósági 6ullám... 

iíz ipardliek további olcsóbbi- 
(ására készül fci a óyáripar 

—vatosságra inti a vállalatokat a gyáripari szövetség ezévi munkaprogramja 
Kolozsoár, májis 14. 

Röviden beszámoltunk már az erdélyi 
áripar kolozsvári közgyüléséról amely 

éjes kritikát gyakorolt a nemzeti paraszt- 
párt gazdasági kormányzása felett EÉn- 
Dek a kritikának gyakorlati konzekven- 
ciái alapján épült fel a ayáriparosok szö- 

petségének uj munkaprogrammja. amely- 
nek általános jellegü instrukciói a gaz- 
dasági élet minden ágára vonatkoztatha- 
tók. A mostani év gazdasági alakulását a 
gyáriparosok nem látják valami rozsás- 
hak és mindenképpen 
számitanak arra, hogy a nemzetközi 
agrárpálság, a tőkekrizis és igy a romá- 
niai fogyasztás és hitelinség tovább fog 
tartani. 

Énnek következtében az ipari termékek 
árának is tovább kell csökkennie. mert 
a krizis alatt szenvedő tömegek olcsób- 
bodni nem akaró árut már csak pszicho- 
lógiai okokból sem vásárolnak. akarmu- 
lyen szükségük van is rá. 

OLCSÓBBIT ANI - MINDEN 
ESZKÖZZEL. : 

A termelés olcsóbbitását tehát minden 
eszközzel tovább kell erőszakolni. Mint- 
hogy az élelmiszerek, sőt több szakmában 
a nyersanyagok olcsóbbodása n1a lehető- 
séget nyujt a termelés jelentékeny olcsób- 
bá tételére, 
a gyárosoknak ujabb és ujabb kisérletet 
káll tenniök arra, hogy nem lehetne- 
a termelési költségeket legalább egyes 
cikkeknél olyan mértékig leszoritani, a 
mely lehetőbé teszi az illető áruk ex- 
port ját. 

A kiviteli lehetőségekkel ugyanis ezá- 
molni kell, mert az exportot bénitó köz- 
terhek leépitésére most amugyis komol 
szándék mutatkozik az illetékes tényező 
tészéről. 
A termelés racionalizálása és olcsóbbá- 

tétele mellett ma másodrangu kérdéssé 
vált a kartellirozás. Ha a szakmai szer- 
vezkedéssel a fenti célok könnyebben 
elérhteők, akkor a kartelt még aátmenet 
áldozatokkal is meg kell csinálni. de ha 
a szakmai szervezkedés csak beteg válla- 
latok továbbhurcolását és igy az olcsób- 
bitás lehetetlenné tételét jelenti. akkor 
a kartelleket mellőzni kell még egyéb 
másodrangu előnyök elvesztése árán is, 

mert ma a vállalatok legkiméletlenebb 
szelekciójának idejét éljük. 

racionalizálással és olcsóbbitással 
éró beruházások terén mindamellett fo- 
kozott óvatosságra van szükség. A ban- 
kok a mezőgazdáknak adott kölcsönök 
unmobilitása következtében a legkisebb 
nyugtalanitó hirre az iparvállatoktól fog- 
ják ihelyezéseiket visszavonni és az 

olyan nehezen, mint ma. 

G4ZDASAGI TERVET — 
Ga4zDASAGI TANACSOT. 

Ilyen óvatossági rendszabályok figye- 
teg, e vételével épült fel a gyáriparosok 
ak munkaprogrammja, amelyhez meg 
b arják nyerni a közvéleményt és a töb- 
L termelő rétegek hozzájárulását is. En- 
ke az elvi jelentőségü programmnak első 
ővetelése az, hogy 

gazdaságpolitikát tegyék meg az ál- 
ami kormányzás lényegévé, 

ge csak ugy lehetséges, ha az ország 
f miaságtársa dalmi rétegei gazdasági su- 
)u nak megfelelő képviseletet nyernek 
gyágrmányban és a parlamentben. A 
an Tipar fenntartja az országos gazdasági 

acs felállitására vonatkozó követelését. 
nyeazdaságpolitikai kormányzás első té- 
leg egy olyan gazdasági terv kidolgozása 
lgyen, amely alkalmas a belföldi terme- 
vitaninőségileg és mennyiségileg felja- 

lygy ilyen irányu gazdasági terv, ame- 
net létesitendő azdasági szakparla- 
asáo ogadna el, stabilitást hozna a gaz- 

álliti Életbe, a stabilitás viszont helyre- 
lezőkes a vállalkozási kedvot és a bite- 
az epességet. Természetes, hogy ennek 

e 

vgkon kell felépülnie, 
18 a magántulajdon, az egyéni gaz- 
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adósságok konvertálása soha nem ment 

gységes gazdasági teronek reálitá- 

dálkodás és szabadverseny elvén, tehát a 
kapitalista jogrendszeren. gyáripar 
visszautasitja a neokapitalista rendszert, 
amely ma is megvan és a ténylegesen el- 
ért jó jövedelemnek egyre nagyobb szá- 
zalékát veszi el az állam részére, de még- 
inkább tiltakozik olyan rendszer ellen, a 
mely a magántulajdon helyett közös tu- 
lajdont, az egyéni gazdálkodás helyett a 
kollektiv gazdálkodást, a szabadvereeny 
helyett a költséges és drágitó szellemü 
monopolszervezeteket akarja cákényezeri- 
teni az állam adófizetőire. akiknek eset- 
leges anyai romlásáért nem vállal felelős- 
séget. Egy ilyen gazdasági rendszer a 
nyilt szociálizálásnál is reménytelenebb 
a gyáripar szerint, amely 

az állami beavatkozás fokozását a ma- 

gángazdasági életébe minden formá- 
jában elutasitja, 

amikor az állam a saját vállalatait sem 
tudja rentabilissá tenni. 

égül azt állapitja meg a gyáripar, 
hogy az államgépezet egész a Iminisztrá- 
ciója öncéllá fajult, amelynek bürokra- 
tizmusa mindenféle jóvedelemből négy- 
szer akkora részt követel magának, mint 
amennyit a termelőnek meghagy. Követ- 
kezésképpen az állami költségvetést a 
nemzeti jövedelem és az állami bevételek 
visszaesésének arányában redukálni kell. 

ÉS MARAD MINDEN A RÉ- 
GIBEN? 

Ez a program valóban szép és jó, a 
baj csak az, hogy nemigen hiszünk 
enne. 

Saját kezdeményezésből egyetlen gyár 
sem fogja leszállitani termelvényeinek 
árát, hacsak a kényszerüség rá nem ni- 
szi erre. 

Mégkevésbé bizunk az államgazdálkodás 
racionalizálásában, a kivánt gazdasági 
terv gyakorlati keresztülvitelében, mert 
nálunk a magas-politika a domináns té- 
nyező, nem Dedi a gazdaság politika 
amely lényegesen különbözik az elsőtől. 
Másszóval: marad minden a régiben! 

Becs, május 14. 

Minthogy az osztrák szövetségi kor- 
mány által kilátásba helyezett szanálása 
a Creditanstaltnak programm szerint fo- 
lyik és a szanálás első fázisa megtör- 
tént, az izgalmak elültek az osztrák pénz- 
piacon. 
A szanálás első fázisa volt, hogy a par- 

lament megszavazta azt a törvényjavas-- 
latot, mely felhatalmazza a kormányi ar- 
ra, hogy a Creditanstalt megmentése ér-- 
dekében 100 millió shilling értékü, há- 
rom év alatt visszaváltandó kincstári je- 
gyeket bocsásson ki és azokat a beltöldi 
pénzpiacon helyezze ki. A törvényjavas- 

eH cCredlümemsáanli 
Fdrui üzemddn 

lat megszavazása tegnap megtörtént és 
igy az intézet talpraállitása biztositottnak 
tekinthető. 
A kormány bizottságot delegált, hogy a 

Creditanstalt aktiv és nyugdijazott igaz- 
atóinak illetményszerződéseit vizsgálja 
elül. Egyébként az intézet igazgatói, ve- 
zetőtisztviselői, valamint az intézethez 
tartozó konszernvállalatok igazgató beje- 
lentették, hogy a terhek csökkentése ér- 
dekében hajlandók önként méreckelni il- 
letményeiket. 
A tervbevett alaptőkeemelés keresztül- 

vitelére rövidesen összehivják a Credit- 
anstalt közgyülését. 

A cemenitkartell megvásárolta a 
gurahonci állami cemeníigyárat 

16 millió 500 ezrer lej a vételár, de a gyárat leállítják 

Arad, május 14. 
Többizben közöltünk részleteket arról 

a harcról, amelyet a cementkartell foly- 
tatott az Arad-Brádi Rt. gurahonci ce- 
mentgyára ellen, amely olcsóbb áraival 
zavarta a kartell árpolitikáját A kartell 
hosszabb tárgyalások után végül is 

megbvásárolta a gurahonci illami ce- 
mentgyárat 16 millió 500 ezer lej vétel- 
árért. : 
A vételi tranzakciót, a cementkartell 

vezetővállalatainak részvételével alakult 

Cimra S. A. bonyolitotta le, amely a vá- 
sárt szankcionáló szerződést már be is 
jegyeztette az ilfovi törvényszéknél. 

Ellenőrizhetetlen hirek szerint 
a kartell a gurahonci gyárat nem fogja 
üzemben tartani, hanem leállit ja, 

mert a többi gyárak elég cementet tud- 
nak gyártani ahhoz, hogy a szükségletet 
fedezzék. 
Nagyon jól mehet a kartellnek, hogy 10 

millió 500 ezer lejt képes kifizetni egy 
olyan gyárért, amelynek termelésére nin- 
csen szükségel! 

Ujabb fuvardijleszállitást kér a uyárinar 
Bukarest, május 14. 

Megirtuk, hogy a kormáuny gazdasági 
bizottsága több árucikk vasuti fuvardi- 
jának leszállitását határozta el. A gyár- 
iparosok intervenciójára a CÍr vezérigaz- 
atósága ujabb cikkek tarifáját is csök- 
enteni készül, igy a tüzifa, a faszén, az 

aszfalt és bitumen, a cserép és homok- 
áruk, a szódaáruk és esetleg a szappan- 
áruk sérelmesen magas fuoardiját s. Ké- 
sőbb más árucsoportok kerülnek sorra, ! 

ASTA (Aommó MOZGÓ 

amelyeknek tömeges és nagy távolságokra 
való szállitása a mai tarifatételak mellett 
lehetetlen. A sorozatos fuvardijecsökkentés 
re az inditotta a vasutat, hogy tapaszta- 
latai szerint az április 15-iki tarifare- 
dukció óta az olcsóbbá tett taritatételek 
alá eső áruk forgalma megélénkült ami 
az igazolja, hogy megfelelő árutorgalmat 
ma csakis a fuvarköltségek olcsóbbitásá- 
val lehet csinálni. 

. 

BRASSO 

Csütörtökön és a következő napokon LUBITSCH ERNŐ grandiózus filmje 

„FONTE CANFH . 
A főszerepben: JANETTE MAC DONALD a Nevw- 

Yorki Metropolitan opera világhirü énekesnője. 

Következő szenzációs németfilm-bemutatónk 

„A SZENEEHPEH AUOPHA" 
(DER HAMPELMANM 

ROBERT STOLZ operett lesz vetitve. 

TARCSAFÜRDŐ 
BURGEN 
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A fövárosi bankok 
munkaideje 

Bukarest, május 14. 

A munkaügyi minisztérium közli, hogy 
a bukaresti pénzintézetek nyári munka- 
idejét ebben az évben is az 1928-ban ki 
bocsátott kormányrendelet alapján álla- 
pitotta meg a minisztérium. Észerint : 

jus 15-től sz n 
délután 2-ig állapittatott meg. 

ukaresti pénzintézetek munkaideje má 
tember 15-ig, reggel 7-től 

Vámmentes a zsír és 
szalona kivitele 

Bukarest, május 14. 
A Monitorul Oficial mai száma közh 

azt a minisztertanácsi határozatot, amely 
szerint a zsir és szalona kivitelét men- 
tesitették a vám alól. 

A rendelet május 15-én lép életbe. 
ececesesesezesmsoseéGsNeESDESEB 

32.50, dollár 168, osztrák 

1931. május 14. 

Devizák (belföldi jegyzés): 
816.60, Zürich 32.38, 
Berlin 40.02, Bécs 23.64, 
dapest 29.31, Milánó 6§.82, 
Amszterdam 67.65. 
Valuták: Angol font 816, svájci frank 

ewvork 167.85, 
Prága 4.98, Bu- 

Páris 6.61, 

cseh korona 5, pengő 29.50, márka 

forint 68. dinár 3. 

eseceesseeeebemEseLeseseoseesese 

? A Davis Cup hirei. A japán tenisze- 
zők 5.0 arányban legyőzték Jugoszlávi- 
át. A jugoszlávok ezzel kiestek a további 
küzdelmekből. – Kopenhágában ma 
kezdődik Románia és Dánia tenniszezői 
között a Davis Cup-ért folyó verseny. 
Romániát Misu és Bunea képviselik. — 

és Egyiptom versenyzői 
nyek. Az eddigi 
gyiptom 2:1 arányban vezet. 

elsingforsban most folynak Finnország 
közt a verse- 

eredmények alapján 

4 Uj professzionista futballcsapat ala- 
kul Temesváron. Tudósitónk jelenti: Ér- 
tesülésünk szerint a napokb an uj pro- 
fesszionista futballcsapat alakul a TÁC, 
TMTE, és a Kadima játékosaiból. Az uj 
egyesület II-ik kerület néven fog mü- 
ködni. (A budpesti III-ik kerület analó- 
giájára, jóbhangzásu név!). – szabad 
alakulási lehetőség ellenére Romániában 
eddig még csak Temesváron alakult pro- 
fesszionista csapat, a Ripensia. Most már 
a második alakulat is kész van. Temes- 
város kettő is, az ország többi városai- 
ban egy profiegylet sem alakul. Vajjon 
miért 

Berlinben. A FIFA ezévi 
május 21-re hivták össze a német 
dalmi fővárosba. 

4 Május 21-én lesz a FIFA közgyülése 
közgyülését 

biro- 
Ezen a közgyülésen 

fogják tárgyalás alá bocsájtani a román 
javaslatot is, mely egy évi tilalmi időt 
szab 
akik más 
nemzet válogatottjában 

meg az olyan játékosok részére, 
országba költöznek és más 

akarják 
szerepeltetni. Természetesen ez a tilalmi 
idő csak a válogatott csapatban való 
szereplésre vonatkozna. - A román fut- 
ballszövetséget Luchide főtitkár fogja 
lé-isalni a berlini koneress-"e 

Foothallandák I-a 
1/180, 2/200, 0/250, v300 cummival 

mecs ee 
5ö [bda La b- 

: Viszonteladóknak kedvezmény 

=Brassó, Str. Reg. Ca- 
GELLER-nél, rol (Kapu-utca) 36. 

9. OLDAL 

London 

shiling 23.65, 
40. 

olasz lira 8.85, francia frank 6.63, holland 

őket 



HIRDETMÉNY 
A nagyborosnyói (Háromszékvármegye) or- 

szágos állatvásár május hó 20-án, a kirakó- 
vásár pedig május hó 22-én lesz megtartva. 
No. 361-1931. 

PRIMARIA MUNICIPIULUl BRASOV 

No. 11083-1931. 

HIRDETMÉNY 

Közhirré tétetik, hogy a Lrassói heti mar- 
havásár, melyik 1931. évi május hó 21-ikére 
esik, „ünnep végett" 1931. évi május hó 22- 
ikén. (pénteken) lesz megtartva. 

Primar: Secretar General: 
Cuteanu m. p. Socaciu m. p. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRÁSOV 

No. 10660-—1931. serv econ. 

HIRDETMÉNY 

Ezennel közhirré tesszük, hogy Felső-Tö- 
mösön az erdőültetvényekben 1 szürke tehén, 

1 sárga tehén, fehér folttal a homlokán és 
1 piros-barnaborju, fehér homlokkal találtat- 
tak. 
A tulajdonos 8 napon belül, a szükséges 

bizonyitó okmányokkal Müller G. mezőfel- 
ügyelőhöz forduljon. 

Ezen időpont lejárta után az állatokat 
árverés utján adják el, az 1894. évi XII. t. 
alapján. 

Brasov, la 9. Maiu 1931. 

Primar: Secretar General: 
Cuteanu m. p. Socaciu m. p. 

REGIA AUTONOMA P. T. T. 
Oficiul P T. T. de Resedinta 

Brasov. 

HIRDETMÉNY 
Ezennel közhirré tesszük, hogy 1931. május 

hó 28-án, délelőtt 11 órakor nyilvános árlej- 
tés tartatik a Dir. Reg. P. T. T. Bucuresti, Ga- 
ra de Nord (Calea Grivitei sarok) 33. sz. szo- 
bájában, (II. emelet), az Ilfov-megyei. vala- 
mint az alább felsorolt póstahivatalok tüzelő- 
anyag szükségletének fedezetere, a lenti rész- 
letezés szerint, az illető Ipóstahivatalok rak- 
tárába szállitva és ott átadva. 

Brassó II. 60.000 kgr. tüzifa. 
Brassó I. 80 tonna pakura. 
Törcsvár 20.000 kgr. tüzifa. 
A fának legjobb bükk-, cser- vagy gyer- 

tyánfának kell lennie. 
A részletes feltételek megtekinthetők a 

Brassó I. póstahivatal irodájában, naponta 
délelőtt 8-12 óráig. 
Az árlejtést irásbeli, az ajánlattevő által 

aláirt boritékba zárt és lepecsételt ajánlatok 
alapján tartják meg. 7 Feltételes és felülaján- 
latok nem fogadtatnak el. 
A pályázók az ajánlat összegének 5 száza- 

lékát bánatpénzképpen letétbe kell helyez- 
rék készpénzben, vagy állami értékpapirok- 
an. 
Minden felvilágositást megad a fentemli- 

tett póstahivatal, valamint a Directia Regio- 
nalá P. T. T. Bucuresti, Gara de Nord, (II1. 
emelet, 51. sz. szoba.). 
Az igazgatóság fenntartja magának a jogot, 

hogy a tüzifaanyag mennyiségét, szükség sze- 
rint, leszállitsa, vagy felemelje. 

K
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DROGUEKRIa 3TANDARD, Bucuresu. Srada zemlr. 

fogvyasztók figyelmébe ! 

Speciatis gyógyszere a 

hugyhomoknak 

köszvéenynek 

epekönek 
csúznak. 

Ha egy háromszoros nagyságu 
üveget vesz, 

25",-kal 
olcsóbban vásárol. mint ha hárem 

rendes nagysága üveget vesz. 

- 

Romaniai vezérképvisele". 

: 

l 
Az 

EUNeA 
kávehaz és étteremben 

minden este lazz-Band mellett tánc 

(Brassoó, Kolostor-utca 7.) 

Zonareggeh a nap minden szakában 
sörrel és kenyérrel 15 lei. ebédabonama 

30 lei. vacsora abonama 25 lei 

Olcsó borárak. elsőrangu kiszolgálás. 

KES 

figyelem! Figyelem : 

Csak rövid ideide! 
zletáthelyezés miatt. a 

TERNCOTT tözérmáma 
mélyen leszállitott 
áron eladja 1931 

junius 15-ig 
a raktáron levő. különböző szinü 

és modellüű cserépkályhákat 

Telefon ?7-94 Telefon 7-94 

TERMCOTT 
cserépkályhalerakat és kályhaépítő mühely 

BRASSÓ. VASUT-UTCA 3/a 

inden gyermek 
megmondhatja őnnek, 
a „VAS" cipőkrémmel jobban 

3 és kiadósabban tisztithat. 

Kérje tehát a 

V5 
móárkát 

Hétköznap egy szó 6, vastag betükből 12 le Vasárnap; T50. illetve 15 lej. 1.egkisebb hirde 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés csetén 259 o engedmény HNlást keresőknek 25 0 0 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére szavanként 3 lel 50 szeri megjelenésnél 2 lei 

2 Fodrászsegédet, elsőrangu 
Vé e -eladás munkást, jó fizetéssel kere- Lakás 

sek azonnalra. Ugyanott jó 
Havasi (sebespisztrangot) munkás manikürözőnő felvé- Hlotel Central Arad, hideg 

napi áron kötelezettség nélkül tetik. Gruber, Brassó, Hosszu- -melegvizzel, modern, tiszta 
frissen. vagy sózva, utánvéttel ucca 35. 13003 olcsól Utazóknak kedvezmény. 
szállit. Bocskor bodega. Ciuc- a —— 12802 
Sanmartin (Ciuc.) 12982 Tanulóleányok és kifutóle- , a Butorozott szoba esetleg el- ány felvétetik női ruhaszalon- ,B a 

Tej. tehén, bivaly 500-1500 ba. Brassó, Árvaház-ucca 7. látással 1-2 személy részére 
ge magyar családnál kiadó. Bu- 

kéer naponta járet német. 12996 karest, Str. Justitiei 45 1. se 
vagy román nyelven „Colenti- Felveszek egy asszonyt, ki 130 na E ki3a pádigére vigudol hözni tud és minden konyha- Há , 
osse S. A. Bukarest, Vicioriei dolgot elvégez, ugyszintén egy dz : 

31. továbbit. 12989 számitani tudó pincérleányt .... zassad 

KERESUNK MEGVETELRE is Vasut-ucca 63. sz. Brassó. Házasság céljából középkom jókarban levő FÉLSTABIL. vagyonos urinő ismeretségét n ! : Di eerege 
kazl és kapolett Feltétlen jómunkás MANJ- Kefesem. Diplomás jeligre kazán és komplett felszerelés- cR KISASSZONYT. tanuló- ! 

sel 300-350 HP-re. Irásbeli leányt és fiutanulót felveszek. Csak egy tehetősege van ajánlatokat „Concordia" mina Jakab lstván fodrász, Brassó. arra Hogy e orsan és előnyö- 
varbunk rsot ea Rózsatér. 12992 sen házasságot kössön. For 
kérünk. 13008 duljon bizalomma! BiZONY s 

Ház mobávalAllást keres FERENC házassá közveltő 
irodához, Timisoara L, Petőb- korcsmahelyiséggel eladó. Cim utca 2 Előjegyzésben vagyo- 

12994 sz. alatt a brassói ki- Intelligens urinő, 45 éves, a nos leányok és uriasszonyok. adóban. háztartás minden ágában jár- Vagyonos és előkelő társadaim 
tas, jól főzni tudó, házias, per- álásu urak 16265 Jóhangu rövid zongorát ke- 

é Ilvtudással. ház- resünk bérbe. Európa kávéház fekt német nyelvtudással. ház - 1Z vezetőnői, va hasonló állást e Brassó. Ugyanott berendezés keres uri házban Legjobb Könyvek 
kicserélése miatt kényelmes referenciákkal rendelkezik. : tölgyfa székek jutányosan el- Levelekei Szerény igényü Több mint 10000 asszony bi. jelise alatt a brassói kiadóba zonyíitja, hogy a Biri néni 
Eladó vagy bérbeadó beteg- kérek. 12993 szakácskönyvének nincsen pár- 

ség miatt klimatikus központ- ja. ennek segitségével a költ. 
ban teljesen berendezett ven- tás félannyi gonddal és k 
déglő és füszerüzlet nyári ve- Vegyes séggel jár. emény kötésben 
randával; téli-nyári kuglizó, mumummmmmumumzeuusmmm 180 lej. Csak ezt fogadja ell 
billiárd, lakás helyben, disz- Német, magyar, román A legujabb divat szabászati 
nó-hizlalda. Érdeklődni Peréni nyelvórákat és konverzációt tankönyve. Irta: K Margita/ György tulajdonosnál, Nagy- adok, gyermekek és felnőttek Maris. Tartalmazza a modern 

nya. 13011 részére. Garantálom a sikert. francia és angol női ruha szá- 
Érdeklődni „Agentia Mercur- básrajzát, szabását. összeállitá- 

A 11 2 nál' Bukarest, Sarindar „Ga- sát, varrását és kidolgozását. aCSI nver ranter" jeligére. 13004 Szakiskolák és magán anu 
nk céljaira (Nyolcadik átdolgozo Kelmefestő, vegytisztitó se- Poloska és féregirtás felelős- kiadás). Megrendelhető 224 le gédet keresünk. Ajánlatok ség mellett, utólag fizetendő. előzetes beküldése ellenében s „Munkavezető" jeligére Rudolt Mihály. Brassó, Str. Miail Brassói Lapok könyvosztály 

an. 
[ 

Mossehoz, Cluj. 12006 I Weiss 39. 1. 12997 b 

Brasov-Brassó, Kapu-útca 50 -58 feleton 
B Pelelősszérkesztő interurban : (szerk és kiadóhivatal! —177 se ák 

t 

s G Kocsis Béla Sucuresti Eukarast 1, Bulevardul Sc 64 
Mágureanu 21. Telefonszám 363 - 

A HRASSO: LAPOK nyomdavaállalatanak kindasa es rotaetós nyomása, srassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedeévre 39, télevre 60), évente 12)) et Hagy irorszáéz negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A töbi kültöldi államokba negyedévre 420. télévre 820. 
évente 1600 lei 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatatok, a me bizottak, vala nint minden bel- és kültöldi air detőiroda Részletes tarifákka! készséggel szolgálunk 

MEGIZOTTAK, Arad : Pata Impáratui Traian 1 (Himyi Pál) – 3és: Str S. Bacnutiu 10. tOsz 
tián Kálmán) - Déva: Str loan Creanja 2 (Baloth Géza), feleton 17 duavad- és Alsófansrne részére Kolozsvár: Str Duba aritor 7 (volt Timir-utca) Neumnaina [gaác) - a s"is 
hely: Benjámin Arpád Szentávöry-u. 6. - Na mezreben: Str furadiu 13 Szielváry tász – Nagyvárad: Sr Nic Jisa 32 [Szabó Gyula - Szatutr: Rácoczy-ut 37 (Kertés Ászó. 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágysonílyó: [Helperin érnő - fenes 
Gyárváros, Tigris-utca 4 (Halmágyi Pátl) - Tora: Str. Rejele "erdiaand 25 (Denes józsef. 

Megbizások elvételere és fizetések átvételére lenti, helyi me bizottakon kivül a köv központ! met bizottak vannak feljodositva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. 

MAJUS 16 


